

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Lunes 4 de Octubre de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

ACCIONES PARCIALES EN FRANCIA

Contraofensiva rusa en Curlandia

GRAVÍSIMA SITUACION EN LOS BALKANES

¿A SALÓNICA?

Dicen por aerograma que los austroalemanes intentan pasar el Danubio y que los serbios les resisten fortificados en la otra orilla. Dicen por telégrafo que según *Le Temps*, una expedición francesa está a punto de desembarcar en Salónica. Los sucesos, pues, se precipitan en los Balcanes. El 30 de septiembre, sir John Hamilton, comandante en jefe de las fuerzas aliadas de la península de Galipoli, pisaba tierra de Macedonia. ¿Adónde ha ido? Probablemente a Serbia a conferenciar con el virvoda Putnik y a organizar la resistencia contra la doble agresión de los imperios centrales y de su nueva amiga Bulgaria.

No ignoramos que los aliados tienen en sus bases del Egeo fuerzas relativamente considerables. Sin embargo, deben haber embarcado en Marsella, con rumbo a Salónica, algunas brigadas de infantería con bastantes cañones de todos los calibres. En los países balcánicos, una demostración es más decisiva que todas las notas de las cancillerías. Trátase de pueblos jóvenes e impresionables, cuya psicología no se parece en nada a la occidental. Sólo comprenden lo que les entra por los ojos. El Cuádruple Acuerdo ha dicho que ayudará a Serbia. Mientras no recorran Macedonia los soldados de Francia, Inglaterra e Italia, no comprenderán en los Balcanes la importancia de esa declaración.

Bulgaria se juega su existencia nacional. Su Rey, descendiente por la línea materna de Príncipes franceses, pero Coburgo de apellido y de corazón, la precipita, con su decisión acostumbrada, a los horrores de una lucha donde puede ganar inmensos territorios ó perder la independencia.

Recuérdese el trágico error del ataque brusco a serbios y helenos. Bulgaria había conquistado la Tracia y sus aliados Macedonia. El territorio continental europeo de los turcos comenzaba en Seddul-Bahr y acababa en Tehtaldja. Los vencedores comenzaron a disputar acerca del botín. Creíase que concluirían por ponerse de acuerdo. Mas de pronto, Fernando de Coburgo manda a Saffoy, su generalísimo, que rompa las líneas serbias y griegas y entre en Uskub y Salónica. Hubo episodios macabros. Una noche cenaron juntos numerosos oficiales y jefes de los ejércitos de Serbia y de Bulgaria. Por la tarde se habían retirado en grupo fraternalmente. Pero antes de retirarse y de cenar, los búlgaros tenían ya órdenes de sorprender a sus compañeros, al amanecer del día siguiente. Y disimularon, disfrazando la preparada traición con la risa franca de la camaradería leal y bonachona. Pocas horas después, los búlgaros entraban silenciosamente en las trincheras serbias, rodeaban las tiendas donde dormían descuidados sus amigos y los asesinaban a tiros y saibazos. Así empezó la segunda guerra balcánica.

¿Cómo terminó? Todos pueden recordarlo. Los ejércitos de Grecia y de Serbia volvieron de su asombro, se reorganizaron, y sacando fuerzas de la indignación, vencieron a los búlgaros. Los rumanos, habiendo pasado sin lucha el Danubio, llegaron a las puertas de Sofía. Los turcos, aprovechando la ocasión, denunciaron el Tratado de Londres y recobraron la Tracia, con Andrinópolis, su capital. Y Bulgaria, invadida por todas sus fronteras, en trance de sucumbir, pidió la paz humildemente y resignóse al desvanecimiento de sus ilusiones de grandeza...

¿Quién aconsejó a Bulgaria que atacase, sin previa intimación, a sus dos amigos? La diplomacia austriaca. Sin duda creyó el Rey Fernando que Austria iría en su auxilio. Mas Alemania contuvo a su aliada, porque no había llegado el momento...

El Kaiser ha prometido al Monarca búlgaro la desaparición de Serbia, la mutilación de Grecia y la anulación de Rumania. La Gran Alianza de los Balcanes—constan los prutas, toda la Serbia, todo el Montenegro, pues, una nación poderosa, de veinte millones de habitantes, con salida a tres mares, y esta nación convirtiéndose en intermediaria entre el Oriente y el Occidente y desempañándose en la futura expansión económica alemana por el Asia, un papel semejante al de los obligados de las corrientes comerciales que se quita, Persia y la India, se enriquecería con el tráfico y concluiría por formar uno de los elementos del bloque germano, dueño del mundo...

Este ideal ha deslumbrado a Fernando de Coburgo y a su Presidente del Consejo, Radevich. Y cegados por su brillo, se arrojan, en cuyo fondo hierven las lavas infernales del odio.

Pero ¿y si se equivocan otra vez los búlgaros? ¿Y si Alemania les abandona en las Conferencias de la Paz, como Austria les abandonó en los días angustiosos de Bucarest?

No podrían esperar piedad de los rusos, de los serbios ni de los griegos. Los rusos sacrificaron 300.000 hombres por manumitir a los búlgaros del yugo otomano. Y los búlgaros van a pagarles esa deuda histórica uniéndose a sus enemigos. En cuanto a serbios y griegos, no es de suponer que, si triunfan ellos y sus protectores orientales y occidentales, se sientan clementes y benignos.

Dijo Bismarck que de los Balcanes saldría la chispa que incendiaría el polvorín europeo. Su frase ha resultado profética. El incendio inicióse en las orillas del Danubio, el Sava y el Drina, y luego de haber cubierto de ruinas la tierra, vuelve a los parajes malditos donde elevóse la primera llama...

Las bajas alemanas

Ciento cincuenta mil hombres.

GINEBRA, 3. Una personalidad que acaba de regresar de Berlín ha conseguido enterarse en un centro oficial alemán que durante la última ofensiva francesa los alemanes han sufrido, entre prisioneros, muertos y heridos, cerca de 150.000 bajas.

Proposiciones retiradas

De la Cuádruple a Bulgaria.

PARIS, 3. *Le Temps* señala que la Cuádruple Entente ha notificado al Gobierno griego que las proposiciones hechas a Bulgaria con el fin de conseguir su cooperación contra Turquía, han sido retiradas.

El desembarco francoinglés en Salónica está en vías de realización.

En el frente italiano

Comunicado oficial.

ROMA, 3. Parte oficial: «En las altas montañas, la nieve cae abundantemente.

Se señalan pequeñas acciones, con término favorable para los italianos, en el cuello de Lagoscuro, en la cabecera del valle de Génova y en el cuello de Pramios, en Carnia.

En el sector de Tolmino hemos rechazado un ataque contra las posiciones recientemente conquistadas en las alturas de Santa María.

En el resto del frente, ningún acontecimiento de importancia.»

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 3. Parte de las veintitrés: «En el Artois hemos progresado, tomando un bloque alemán y los atrinchamientos del Sur del bosque de Givenchy.

Bombardeo recíproco bastante violento en el Sur del Somme, en los alrededores de Beaufort y Bouchor, así como en el frente de la Champagne y en el Argona en el Norte de Harazee.

En los Vosgos el enemigo ha intentado, sin conseguirlo, arrojar líquidos inflamados sobre nuestras trincheras de Violu, entre el cuello de Santa María y el de Bonhomme.

Hemos contestado, descomponiendo sus trabajos de minas mediante una humareda (así dice) eficaz.

Un grupo de nuestros aviones ha bombardeado esta mañana la estación y el puente del ferrocarril y los edificios militares del Luxemburgo.»

En los Balcanes

Un general búlgaro.

LONDRES, 3. El general búlgaro Saffoy ha marchado al cuartel general alemán.

En la frontera.

ATENAS, 3. Según informes de buen origen, tropas búlgaras se dirigen hacia la frontera serbia.

Otros Cuerpos han sido enviados a la frontera griega, cuyo punto de concentración debe de ser el alto Tsumaya.

La movilización.

ATENAS, 3. La movilización búlgara ha terminado el 29. La concentración se sigue desde entonces, estimándose que estará terminada el 8 ó el 10 de octubre, a menos que el Estado Mayor crea que debe reducir los plazos que fueron necesarios en 1912.

Hasta los cincuenta y ocho años.

BUCAREST, 3. Bulgaria ha movilizado todos sus hombres hasta los cincuenta y ocho años.

El estado de sitio ha sido proclamado.

Entrevistas diplomáticas.

ROMA, 3. El 25 de septiembre, es decir, tres días antes de la publicación del decreto de movilización, los representantes de la Cuádruple fueron a visitar al primer ministro, Radoslavof, y le manifestaron que los Gobiernos aliados no podían permanecer indiferentes ante la decisión de Bulgaria, y que si ésta fuese contra Serbia, encontraría en

los campos de batalla a las tropas aliadas, unidas a las serbias y griegas.

El Gobierno búlgaro respondió que la movilización se había decidido para conservar la neutralidad armada.

Los representantes aliados hicieron entonces comprender de un modo claro que no podían aceptar tal declaración, añadiendo que en los últimos tiempos habían llegado a Bulgaria muchos oficiales alemanes, que no tardarían en provocar un incidente para arrastrarla al conflicto, como ya habían hecho con Turquía.

Los oficiales alemanes están distribuidos entre los regimientos y baterías.

Los ministros terminaron diciendo que consideraban la neutralidad armada entre los actos hostiles.

Ofensiva aliada en Francia

En el camino de Lens.

PARIS, 3. Al Este de Neuville-Saint-Vaast, que está en nuestro poder desde mayo último, parte un camino que conduce de Neuville a Les Tilleuls, donde corta casi perpendicularmente el camino de Arras a Lille.

Entre las trincheras alemanas y Les Tilleuls, el enemigo había construido una obra de 100 metros de largo, constituyendo ésta un punto de apoyo formidable, convertido en fortín y destinado a quebrantar toda ofensiva nuestra.

El sábado 25 de septiembre, tras un fuego furioso de nuestra artillería, que ha destruido las trincheras alemanas, se dió orden a dos regimientos de comenzar el ataque.

En un ímpetu magnífico, uno de ellos salió de las trincheras y rápidamente forzó las primeras defensas enemigas y se apoderó de las dos primeras líneas de trincheras. No pudo avanzar más a causa del tiro continuo de las ametralladoras alemanas.

Además, el otro regimiento encontró muchas dificultades que vencer.

Las ametralladoras alemanas disparaban contra él sin cesar, diezmado nuestros soldados, los cuales intentaron avanzar, y que se vieron obligados a cargar al descubierto.

A pesar de los esfuerzos que hacen los alemanes, conservamos el terreno ganado.

Al día siguiente otro de nuestros regimientos recibió la orden de forzar la barrera constituida por el fortín enemigo.

Nuestra artillería preparó el ataque y el regimiento se lanzó al asalto.

Con un admirable movimiento de conjunto, nuestros soldados rodearon el fortín y saltaron los embudos, cayendo, levantándose, pero siempre empeñados en pasar.

Los alemanes, sorprendidos por el brusco del movimiento, enfilan sus ametralladoras contra nuestros soldados, pero su sorpresa les había hecho perder un tiempo precioso, y cuando silban las ráfagas de balas en dirección del camino de Les Tilleuls, ya es demasiado tarde.

Caen aún algunos de nuestros soldados, pero la gran mayoría ha pasado ya.

El fortín está ya en nuestras líneas.

El regimiento se halla ya delante de Les Tilleuls. En un ímpetu formidable, nuestros soldados caen sobre esa aldea y son contenidos un momento por el fuego del fortín, que los hostiga por la espalda.

Otras ametralladoras alemanas colocadas cerca del camino de Arras a Lille, cogen de flanco a nuestros soldados y disparan sin interrupción.

A pesar del tiro intensivo de los alemanes, nuestra línea permanece intacta. Nuestros soldados no retroceden.

Y el terreno ganado se conserva íntegramente.

El fortín es como un fuerte situado por todas partes y que se sostendrá mientras lo consentan los viveres, las municiones y la paciencia de los defensores.

No obstante el poder defensivo alemán, nuestro ataque ha tenido un pleno éxito, y el regimiento que se halla a las puertas de Thelus y amenaza Vimy por el Sur, va a guardar el terreno conquistado.

Pronto continuará el avance hacia la llanura de Lens, porque el triunfo del día ha entusiasmado a los otros regimientos, que están decididos a pasar también ellos, cueste lo que cueste.

Las alturas de Massiges

Relato interesante.

PARIS, 3. El corresponsal de la Agencia Havas en el frente de batalla remite nuevos informes sobre la batalla de la Champagne, referentes a la toma de las alturas de Massiges.

El comunicado del gran Estado Mayor alemán afirma que el 29 de septiembre los franceses no habían podido tomar las alturas del Norte de Massiges, y después anunció el 30 que la colina 191 había sido evacuada porque estaba cogida de flanco por la artillería adversaria.

En realidad, desde el 25 estábamos en la cima de esas alturas, y en los siguientes días acabamos la conquista.

El número de prisioneros que allí hicimos,

y el número, aún mayor, de cadáveres alemanes, que llenaban las trincheras y hoyos, atestiguan la tenacidad de la lucha.

No se trata de la evacuación voluntaria, sino de una resistencia deshecha, de un fracaso costoso.

Nuestros adversarios poseían allí un bastión formidable, cuya posesión era indispensable para el éxito de nuestro ataque.

El promontorio de Massiges es una especie de meseta de paredes escarpadas, cuya línea forma un trazo sinuoso, señalando hacia el Sudoeste tres dedos de la mano y en el Norte la concavidad de un oído.

La cantera está cavada en la cima.

En el primer asalto del 25 llegamos a la cima de la meseta.

Habiendo puesto el pie en el sistema defensivo enemigo, los coloniales comenzaron el combate con granadas, emprendiendo la limpieza progresiva de la posición.

La artillería potente y precisa fué la que precedía a su avance, arrojando sobre el terreno sus proyectiles.

Los regimientos alemanes, confiando en la solidez de su fortaleza, se quedaron desorientados y desmoralizados por la rapidez de nuestro primer salto, retrocediendo.

Se les envió refuerzos de las mejores tropas del ejército del Kronprinz.

Los nuevos refuerzos rindieron honor a su reputación.

Acabados bajo las bombas y granadas se pegaron a sus trincheras, dejando tantos cadáveres, que en ciertos puntos de la meseta se llenaron las trincheras y tuvieron que andar en descubierto.

El avance metódico se prosiguió desde el 25 al 29 de septiembre.

A medida que íbamos conquistando trincheras, los alemanes, rodeados en los ramales, levantaban las manos, cogiendo así pequeños grupos, que en total sumaban aproximadamente un millar; de ellos varios oficiales.

Un oficial dijo: «Ya no puedo hacerles andar más que con el garrote ó el revólver.»

También cogimos 3.000 granadas, varias ametralladoras y dos cañones de 77, provistas aquellas cada una de 2.500 proyectiles, que utilizamos contra el enemigo.

En el momento en que comprendía que la posesión de la altura se le escapaba, el Estado Mayor alemán intentó un contraataque; pero las tropas alemanas, cogidas bajo el fuego de las ametralladoras, y la artillería, fueron barridas rápidamente.

Los supervivientes huyeron en desorden.

Nuestros soldados, que vieron al enemigo impotente ceder ante ellos, pusieron un alegre ardor para proseguir el combate.

«No encuentro hombres para conducir a los prisioneros—decía un oficial francés—; todos quieren permanecer allá arriba.»

En el frente ruso

La situación.

PETROGRADO, 3. En todo el frente ruso, desde el Báltico hasta el extremo Sur, la situación se transforma rápidamente a favor de Rusia.

La causa de los éxitos rusos ha sido el golpe dado a los ejércitos de los generales Pflanzer y Boeh-Ermoli, y sobre todo al ejército del general Puhallo, que ha sido el más combatido y que está actualmente fuera de combate.

Como consecuencia de la derrota de este ejército, los alemanes debieron arrojar sobre el frente Sur una parte del ejército del general Mackensen, que operaba en la dirección del canal de Oghinsk, quedando el centro alemán considerablemente debilitado y privado de medios de acción energicos.

De igual modo, en la región de Dvinsk los alemanes proceden con debilidad, debido, sin duda, a las enormes pérdidas que les ha ocasionado el fuego, cada día más violento, de los rusos.

Todo hace creer que renunciarán a una ofensiva energética hacia Minsk-Borissof y menos aún hasta el Beresina, porque no poseen los efectivos suficientes, viéndose obligados a reforzar considerablemente sus tropas en la región de Dvinsk, donde quieren tomar, a cualquier precio, el cudo importante de comunicaciones, para dirigir sus esfuerzos contra Riga.

Se sabe que los alemanes que entraron en Vilna encontraron la ciudad invadida por las llamas, teniendo que luchar tres días contra el fuego.

De los 250.000 habitantes que formaban la población, solamente se quedaron 12.000.

Guillermo II es esperado próximamente en esta ciudad.

En cuanto al frente ruso, de Dvinsk a la frontera rumana ha quedado una vez más en línea recta. Desde hace ocho días los alemanes no han obtenido en él ningún éxito importante.

Las dificultades de la lucha.

PETROGRADO, 3. El escritor ruso Donnatsky, después de haber interrogado a los prisioneros alemanes capturados en los últimos combates, dice en el periódico *Rietch*:

«Actualmente, los oficiales alemanes no pa-

recen los mismos que veíamos al principio de la guerra. Ya no se nota aquella corrección y aquella elegancia que tanto nos asombraba en los anteriores prisioneros. Su célebre arrogancia no existe. Los oficiales de ahora son mucho más sencillos.

Los soldados tampoco son lo que eran. Se ve que son habitantes pacíficos, gentes de orden que han dejado detrás de ellos sus intereses, sus mujeres y sus hijos. Y entretanto, estos burgueses, estos hombres de profesiones sedentarias, gruesos y tranquilos, tienen que andar docenas y hasta centenares de verstas, en todos los momentos, por caminos escarpados, bajo el fuego huracanado de nuestra Infantería y de nuestras ametralladoras.

Atacan en columnas cerradas, penetrando audazmente en espesas selvas desconocidas, tan bravas, según ellos, que no pueden tener semejanza más que en ciertos puntos del África Central.

¿Cómo pueden tener fuerza para atacar con energía, en un frente de un millar de verstas? Hablando con los prisioneros es posible, hasta cierto punto, obtener la respuesta.

El subteniente Pablo Gueise me dijo: «Si ahora la lucha es más difícil que antes, y muy penosa. Antes nos llevaban en ferrocarril hasta las posiciones. Ahora tenemos que franquear a pie distancias enormes. Con el estado de los caminos, la artillería pesada no puede avanzar, y sin ella el combate es muy duro. Los bosques y los pantanos inacabables producen en nosotros una impresión abrumadora. Nos parece a veces que hemos quedado aislados completamente del mundo civilizado.»

«Pero ¿qué?—pregunté yo. El subteniente intentó cambiar de conversación. Mi insistencia, sin embargo, le hizo continuar.

«Pero lo venceremos todo—añadió—; el sentimiento del grandioso triunfo, de la gloria que daremos a Alemania nos acompaña siempre y nos presta la fuerza que necesitamos.»

El oficial tiene razón. El orgullo, la embriaguez de la gloria, pueden ser fuentes de esa fuerza moral tan indispensable para un esfuerzo tan grande como el que realizan. Pero esas fuentes no son inagotables. Un fracaso ó dos dispararán la embriaguez y la gloria se alejará. Y persistirán, en cambio, las selvas impenetrables é limitadas y los pantanos infranqueables y malsanos.

Aquel teniente y los apacibles soldados de ahora, ¿continuarán empujados mucho tiempo por el entusiasmo? ¿No se hará sentir muy pronto la reacción deprimente?»

Más prisioneros austroalemanes

PETROGRADO, 3. El *Mensajero del Ejército*, periódico semioficial, declara que en el frente del Sty, entre Luzk y Kremenez, y del 14 al 24 de septiembre, los rusos se apoderaron de dos cañones y de 79 ametralladoras, haciendo 38.400 prisioneros.

Además, durante la última quincena, han pasado por Kíeff unos 60.000 soldados prisioneros y 1.500 oficiales.

El auxilio de los japoneses.

PETROGRADO, 3. Los viajeros procedentes de Siberia dicen que ha sido doblada la vía férrea en todo el trayecto y que constantemente pasan trenes cargados de cañones de todos los calibres y de municiones de todas clases.

Los turcos

Las operaciones francoinglesas en la costa de Siria.

PARIS, 3. Noticias llegadas hoy de Alejandría dicen lo siguiente:

Cinco cruceros franceses y dos ingleses se presentaron al amanecer delante de la ciudad de Beyruth. La guarnición se abstuvo de todo acto agresivo que pudiera dar lugar a un bombardeo. Desde luego está Beyruth completamente desguarnecido. No tiene ni un solo cañón.

A medio día un avión se destacó de la flota y voló sobre la ciudad y sobre el monte del Líbano. Cuando pasaba encima de Aley, la guarnición turca saludó su presencia con salvajes de fusil muchas veces repetidas, que no hicieron el menor efecto.

Después del anochecer y pasado el día en observación, los cruceros abandonaron Beyruth: dos de ellos fueron a fondear en aguas de Lurnich, tan cerca de la orilla que desde ésta se escuchaban los cantos de los marineros.

Al día siguiente vieron treinta veleros que, cargados de provisiones, se dirigían hacia Beyruth, procedentes de Trípoli. Para impedir su tráfico, los cruceros enviaron un parlamentario con bandera blanca a notificar a las autoridades del puerto y a un crucero americano que se encontraba allí las rigurosas condiciones del bloqueo.

Antes de marcharse, los cruceros lanzaron dos proyectiles contra un paquebot cargado de carbón, partiéndole en dos y echándole a pique. Este paquebot había sido echado a pique al principio de la guerra; pero en seguida se le puso otra vez a flote.

Difficil situación en Constantinopla.

LONDRES, 3. Un comerciante que acaba de pasar un mes en Constantinopla escribe lo siguiente:

«La ciudad está hambrienta, no porque falte trigo en el país, sino por la severa confiscación á que está sometido. No hay pan por la misma razón de que no hay carbón. En Constantinopla hay 35.000 heridos. En los alrededores hay otros tantos. La anarquía reina en la capital, en donde la autoridad está en manos de tres ó cuatro personajes. En el mar de Mármara hay muchos barcos hundidos á consecuencia de la actividad de los submarinos ingleses; por el contrario, los muelles de Constantinopla están desiertos.»

El «Goliath» fué hundido gracias á un ardid andaz.

LONDRES, 3. Todavía no se ha contado cómo fué hundido el crucero inglés Goliath en los Dardanelos en la noche del 12 de mayo. Estaba en el interior del estrecho y tiraba contra los fuertes turcos para sostener la acción del Cuerpo de ejército francés. Catorce destructores le protegían distribuidos en dos líneas paralelas y alternativamente subían á pequeña velocidad hacia el mar de Mármara y descendían, dejándose llevar por la corriente. La noche era muy oscura, sin luna; todos los navios habían ocultado sus fuegos y apenas se los distinguía. Hacia media noche pareció que pasaban por la derecha del Goliath ocho barcos, en lugar de siete; pero esto no causó ninguna inquietud. Los dos líneas de destructores subieron hacia el Mármara y bajaron lentamente. De repente se sintió el ruido de un torpedo. El crucero se hundió en algunos minutos, mientras que el intruso desaparecía huyendo á toda velocidad hacia Constantinopla; era un torpedo turco, tripulado por alemanes, que se había introducido en una de las líneas inglesas de destructores y que en un momento propulsó tiro contra el Goliath, á 500 metros de distancia, como en un ejercicio de tiro.

El fuego de los turcos en Siria.

LONDRES, 3. La artillería turca tiene puesta principalmente su atención en estos momentos en la extremidad de nuestra línea, situada en la bahía de Suvia. El enemigo desde las alturas que ocupa pudo ver los puntos de desembarco y dirigió un fuego continuado contra los depósitos ingleses de provisiones y contra los convoyes de ganado. Muy á menudo lanzó shrapnells del calibre de los cañones de campaña y también bastantes bombas explosivas. Su fuego fué principalmente mortífero contra los convoyes de ganado. Las baterías y los navios ingleses de la bahía respondían, pero no veían bien las posiciones del enemigo, que si veía las inglesas.

En los primeros momentos los turcos lanzaban á cada instante bombas contra los barcos de guerra ingleses, pero una vez terminado el fuego, vióse que todo ello no había sido más que un juego, un cambio de proyectiles con un enemigo que tenía mejores cañones que los de ellos.

Los turcos evacúan Enos.

ATENAS, 3. Las autoridades militares turcas han hecho evacuar la ciudad de Enos á todo el vecindario, lo mismo musulmán que cristiano.

¿Una ofensiva?

Los belgas.

PARIS, 3. El bombardeo alemán de nuestras posiciones, cerca de Nieuport y de Dixmude, toma una extensión significativa. Siempre hemos indicado que ambas poblaciones eran los dos puntos sensibles de nuestro frente; pero es posible que un ataque por nuestra parte salga de ellos.

Desde que ha comenzado la ofensiva francesa, los alemanes tienen necesidad de todas sus reservas para defender las posiciones atacadas. Su artillería sólo hará trabajo de defensa. Esto es lo que pasa en el Iser.

Pero la artillería belga ha adquirido una importancia excepcional, y por otra parte, pueden considerarse á las trincheras alemanas en el Iser como no ocupadas, en comparación con las fuerzas que han tenido hasta que comenzó la ofensiva francoinglesa.

El momento parece bien escogido para que el ejército belga, á su vez, participe del ataque.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Francia

La situación de los alemanes.

TORRE EIFFEL, 3. Comentando la situación, actualmente desfavorable, del ejército alemán en el frente occidental, el crítico militar del Bund, de Berna, dice:

«En las actuales circunstancias, los jefes prudentes deben esperar hasta el último extremo antes de hacer entrar sus reservas en línea; los alemanes suelen ser ajenos á esta regla, hasta tal punto, que ignoran en cuántos puntos pueden producirse nuevos intentos de ataque todavía.»

La situación de los alemanes respecto á su defensiva es muy seria; tienen que prever el sitio donde los asaltantes reunirán y harán sus mayores esfuerzos.

La ofensiva francoinglesa todavía no ha llegado con seguridad á su punto culminante.

Se nota que los alemanes han de hacer lo indecible para resistir el ataque.»

Búlgaros desertores.

El Secolo ha recibido noticias de Bucarest, según las cuales, numerosos soldados búlgaros desertan en masa.

Se pasan por la noche á Rumania.

El 1.º de octubre llegaron 800 hombres completamente equipados á Calafat, de los cuales 300 pertenecían á un regimiento de caballería de guarnición en Vidin.

Los desertores están muy deprimidos.

Declaran que sus mujeres y sus hijos les suplicaron que huyeran con el fin de evitar una guerra injusta.

Exposición de cañones.

Los periódicos dicen que los cañones alemanes cogidos recientemente en los campos de batalla de Artois y de Champagne, y cuyo número pasa de ciento, están expuestos al público en los patios de los Invalidos.

El empréstito anglofrancés.

Los partes recibidos por las Agencias anuncian el éxito del empréstito francoingles en los Estados Unidos.

Aunque Mr. Morgan rehusa dar toda clase de explicaciones, se estima que el total de las suscripciones ya recibidas pasa de 400 millones de dólares.

Ciertos periódicos americanos declaran que el empréstito se ha cubierto con exceso á la hora presente.

Rectificaciones.—Carta de un soldado alemán.

TORRE EIFFEL, París, 4 de octubre, á las diez de la mañana.

Varios periódicos del extranjero reproducen un comunicado alemán del 28 de septiembre, según el cual los franceses habían obligado á avanzar en la región de Souain á varias masas de caballería, que fueron diezmadas y puestas en fuga por la artillería enemiga. Esto es completamente falso. No ha habido que emplear fuerzas de caballería en masa, ni en la región de Souain ni en ninguna otra.

Lo cierto es que en Souain, después que las tropas de asalto hubieron tomado la primera posición alemana, pequeños destacamentos de caballería, atravesando las trincheras, se colocaron resultantemente delante para guiar á la infantería y cumplir de este modo con exactitud el cometido que corresponde á dicha arma.

Uno de dichos destacamentos consiguió hacer en su avance gran número de prisioneros alemanes.

Otro comunicado alemán, con fecha de 2 de octubre, estima en 1.721 soldados y 211 oficiales el total de prisioneros hechos por las tropas imperiales en los combates del Norte de Arras y en Champagne.

Con este motivo conviene recordar que los redactores del comunicado alemán, fieles á un método invariable, continúan agregando el número de muertos, heridos y prisioneros, para formar los totales, mientras que nosotros nunca hemos sumado más que el número de prisioneros hechos, excluyendo los muertos y heridos.

Una carta encontrada á un soldado alemán contiene, respecto á la victoria francesa en Champagne, las declaraciones siguientes, que

confirman la impresión terrible que les ha producido nuestro ataque y la desmoralización de las tropas alemanas:

«Aquí había tropas que han estado en Rusia y que abandonaron sus posiciones porque la artillería enemiga disparaba con demasiada violencia; nunca habían visto un fuego semejante. La guerra de movimiento no se parece á la guerra de posiciones. Lo que puedo asegurar es que ya es tiempo de que todo esto termine. Mañana por la tarde volveremos á Lens; ahí siquiera podremos comer con tranquilidad. En las trincheras no sirve tener hambre, cuando uno se pone á comer, porque la comida se atraviesa en la garganta. Todos estamos con el mismo pensamiento y el mismo deseo, pues no hay salvación para nosotros más que en la paz.»

De Inglaterra

La lucha en el frente ruso.

LONDRES, 3 (estación del Almirantazgo). Dicen á la Agencia Reuter desde Petrogrado que continúa con gran fiereza la batalla en todo el frente, atacando con verdadera violencia ambos campos, llevando la ventaja los rusos, según el comunicado. Este asegura que los rusos han hecho huir á los alemanes desordenadamente en varios puntos, abandonando material de guerra.

A consecuencia de haber tomado los rusos varios pueblos de la región de Sinitshelak, los alemanes han sido desalojados á gran distancia al Oeste del ferrocarril de Vileika.

Noticias de los frentes.

POLDHU, 3. El parte oficial francés de esta tarde contiene noticias de buen augurio para el próximo golpe de los aliados en la Champagne. Dice que las tropas del general Joffre están en un frente de siete kilómetros, á corta distancia de la segunda línea alemana, y, por lo tanto, en excelentes condiciones para dar un asalto que las hará dueñas del ferrocarril de Bazancourt á Challerange. En Tahnre están los franceses á unos tres kilómetros del ferrocarril. En este punto, según el parte de esta tarde, los alemanes intentaron un contraataque, con objeto de recobrar el saliente que habían perdido.

El despacho de sir John French, dando cuenta de la reconquista de las dos trincheras perdidas por los ingleses, es buena prueba de que la ofensiva inglesa no sólo se adelanta, sino que se consolida.

No obstante los desesperados esfuerzos hechos por los alemanes para desalojar á los ingleses del terreno conquistado en el camino de Lens, su ataque ha sido un completo fracaso.

Otra vez la escuadra inglesa se ha ocupado activamente en deshacer las baterías alemanas de la costa.

Informes recibidos de Holanda dan cuenta de que los alemanes ven con ansiedad la actividad de la flota inglesa, y tienen motivos para ello.

La reserva de Alemania de hombres no es inagotable, y, sin embargo, tiene que estar preparada para hacer frente á tremendos asaltos en puntos tan distantes, lo que dificulta de un modo enorme el llevar refuerzos de un sector á otro. Cualquier descuido en tener en un punto menos soldados de los necesarios puede concluir, no sólo en una derrota, sino en un desastre.

Esta mañana han llegado noticias de Petrogrado que son prueba espléndida del resurgimiento de los rusos, quienes después de tres semanas de lucha han conseguido una gran victoria en la región de Vileika.

Los esfuerzos de los rusos les han permitido, no sólo rechazar todos los ataques del enemigo, causando elevadas pérdidas, sino también limpiar toda la región de alemanes.

Los rusos, al retirarse de Viena empujados por los alemanes, se detuvieron al Oeste del ferrocarril de Petrogrado, que constituía el objetivo del enemigo.

Semana tras semana siguió furiosa la lucha; pero á pesar del enorme número de hombres sacrificados por los alemanes, no lograron éstos quebrantar la defensa rusa.

En algunos puntos, el enemigo estaba á 28 kilómetros del codiciado ferrocarril.

Las noticias llegadas de Petrogrado llevan á la conclusión de que el enemigo no logró apoderarse de esta estrecha faja de terreno, cuyo dominio es de capital importancia.

Las noticias de Dubna no son tan satisfactorias.

Aquí los rusos se han visto obligados á ceder; pero teniendo en cuenta los generales progresos del ejército ruso, es de esperar que este pequeño revés será sólo transitorio.

Un barco destruido.

El barco danamarqués Soeva penetró ayer en el Báltico, en un campo de minas alemanas. El vapor fué destruido por completo y el propietario falleció. Según informes oficiales de Dinamarca, Alemania ha suprimido los vapores que hacían el servicio entre Dinamarca y Warnemünde, al parecer por miedo á los submarinos ingleses. Los vapores danamarqueses, sin embargo, continúan haciendo la travesía. El último telegrama de Copenhague dice que el servicio ha sido suspendido porque los barcos serían empleados para el transporte de tropas «probablemente á través del canal de Kiel». Warnemünde es un pueblo de la costa, en el Gran Ducado de Mecklemburgo.

El mercado de valores.

Las noticias del frente occidental han servido de estímulo en el mercado de valores, principalmente sobre el empréstito y los ferrocarriles nacionales.

El Consolidado ha quedado á 66 1/16; el empréstito de guerra, de 4 1/2 á 97 7/8; el de 3 1/2 por 100 á 92 3/8. Canadiense, 4 por 100 á 92; Canadiense, 4 1/2 por 100 á 98 1/8. Compagnies, á 157; Grand Trunk ordinarios, á 10 5/16; preferentes, á 98 1/2; preferentes de segundo, á 46.

El bloqueo de Inglaterra.—Huidimientos, entradas y salidas.

LONDRES, 4, 8 m. Según el parte oficial, han sido hundidos seis barcos durante la semana que terminó el 29 de septiembre.

El movimiento de barcos durante dicha semana se eleva á 1.387.

De Alemania

Comunicado alemán.

NORDEICH, 3 (12 noche; hora de la Europa central). Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que ha fracasado totalmente un nuevo intento de los ingleses para recobrar el terreno que habían perdido al Norte de Loos. Después de entonadas luchas á corta distancia, el enemigo, que sufrió graves pérdidas, desistió de su intento.

Al Este de Souchev fracasó un ataque de los franceses, á pesar de haber empleado éstos gran cantidad de granadas asfixiantes.

Ha sido rechazado un ataque de los franceses dirigido contra las alturas al Este de Neuville. El enemigo tuvo gran número de bajas.

Los franceses no repletaron ayer en la Champagne los ataques de infantería.

Al Norte de Le Mesnil fué expulsado el enemigo de una trinchera avanzada, dejando gran número de prisioneros en nuestro poder.

En la región de Rethel fué obligado á atrincherar el dirigible francés Alsace, siendo hecha prisionera la tripulación.

Hoy por la mañana los aviadores aliados lanzaron bombas sobre la ciudad neutral de Luxemburgo.

Noticias oficiales austríacas.

Comunican oficialmente de Viena que los rusos, extenuados por los infructuosos ataques, que tantas bajas les han costado, evacuaron ayer la orilla occidental del Bajo Koronai, de la que se hablan apoderado el día antes.

Ayer al amanecer se reconcentraron los italianos para efectuar un gran ataque en el sector Noroeste de la meseta de Doberdo. La artillería austríaca sorprendió á los asaltantes, poniendo en fuga á la mayor parte. El intento enemigo terminó con el avance de un batallón por la carretera Sdrausina-San Marfino. Lo mismo este avance que otros parecidos intentados al medio día fueron contenidos. Igualmente fracasó el intento de avance italiano al Este de Redipuglia.

En los Dardanelos.

El gran Cuartel comunica desde Constantinopla que en el frente de los Dardanelos la artillería turca alcanzó á un crucero enemigo que bombardaba infructuosamente las posiciones del sector de Janik, en Arburnu.

Balace de la ofensiva aliada, según la Agencia Wolff.

NORDEICH, 4, 11 m. Dicen del Gran Cuartel general alemán que se han consumado los preparativos para el ataque de los aliados el 14 de septiembre, además de un cerco complementario de un jefe de escuadrón francés y de otra orden dada por el mando de esta división británica de la Guardia.

Ante todo, salta á la vista, cuando se leen ambos documentos, cómo ha sido engañada habiéndose malogrado el ataque de 25 septiembre que le ha seguido entraba de sistema en las miras de los Estados Mayores de Francia á Inglaterra.

El propósito del ataque del 25 de septiembre no era otro que el de echar á los alemanes de Francia.

En cambio, el resultado ha sido empujar á los alemanes sobre un frente de 840 kilómetros de extensión, en un trecho de unos 30 y en otro trecho de unos 12 kilómetros, desde las avanzadas de sus líneas de defensa á unas trincheras de segunda fila, y que no son las últimas.

Según datos tomados con gran exactitud, las bajas de los franceses entre muertos, heridos y prisioneros, ascienden, por lo menos, á 130.000 hombres. Las bajas de los ingleses se calculan en 60.000, en tanto que las bajas alemanas no importan ni la quinta parte de esta cifra.

Monitores averiados.

El 2 de octubre dos monitores ingleses han sufrido averías causadas por las bombas lanzadas desde los hidroaviones alemanes á la vista de La Parne.

De Austria

Varios comunicados oficiales.

De Viena para Madrid, vía Pola y Barcelona, 3, octubre, 4,30 tarde.

Comunicado oficial del día 26 de septiembre. (Transmitido con retraso.)

«El enemigo continuó ayer con sus intentos de romper nuestro frente de Nowaleskinec, sufriendo siempre los rusos grandes derrotas. Siempre que el enemigo lograba entrar en algunos puntos de nuestras trincheras, era rechazado por nuestras reservas, sufriendo grandes pérdidas.»

Aun ayer por la tarde y por la noche fracasaron diez ataques del enemigo al Sur de Nowaleskinec y al Este de Zalozzo.

Fueron hechos prisioneros algunos destacamentos del enemigo que hablan logrado entrar en nuestras trincheras.

En el frente del Ikon y del Styr disminuyó la actividad del enemigo.

En el Este de Galitzia hubo tranquilidad.

Las tropas austrohúngaras que combaten en Litauen rechazaron al enemigo cerca de Prusz, sobre la izquierda del río Szozare.

Teatro italiano de la guerra.—Ayer se limitó la actividad de los italianos á bombardear un hospital de Gorizia, que tenía la Cruz Roja, haciendo blanco con cinco disparos, de los cuales uno cayó en la sala de operaciones y los otros cayeron en las cercanías.

Este hecho contra las leyes del derecho de gentes no tenía ningún valor militar.

Sobre el teatro Este de la guerra no hay novedad.

(Comunicado oficial del 28. Transmitido con retraso.)

Así como en Galitzia y en Ikwa, la contraofensiva rusa en Wolhynia está ya rota.

El enemigo evacuó ayer sus posiciones al Noroeste de Dubno y en el Sty, cerca de Luk, retirándose en la dirección Este.

Luk ya está otra vez en nuestro poder.

Al Este del desfiladero de Dubus, cañones y tirotes en algunos puntos.

Teatro italiano de la guerra.—La situación, en general, no ha cambiado. Intentos del enemigo de acercarse al monte Piano han fracasado.

En el borde Norte de la planicie de Doberdo fracasaron los ataques de los bergoglieri ante nuestros impedimentos.

En el teatro Sudeste de operaciones no hay acontecimientos importantes.

Comunicado oficial del 29 de septiembre. (Transmitido con retraso.)

Por el empuje de las tropas austroalemanas

Follejín de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilleteira

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

¿Qué interés podía tener el desconocido en la muerte de Enrique?

El pintor se interrogaba en vano sobre esto.

Ahora razonaba las cosas más friamente.

¿Había muerto Enrique?

Seguramente no tardaría en saberlo, pues encontrarían el cadáver el mismo día.

Alejandro reflexionó sobre su situación.

En un principio, perseguido por los remordimientos, había tenido la idea de ir á decir á la justicia su crimen y lo que había pasado.

Ahora pensaba de diferente manera.

De ningún modo sospecharían de él.

¿Por qué, pues, entregarse?

La muerte de Enrique debía servirle para sus fines; desaparecido el joven, Herminia volvería á él infelizmente, y para siempre.

¿No era esto una compensación suficiente?

Y además, ¿era criminal?

Si Enrique había muerto, ¿era él quien le había matado, ó el otro?

Cuando el cuerpo fuese encontrado, sabría á qué atenerse.

Si el cadáver no dejaba ver el tiro, únicamente el otro era el culpable.

Harmanoff se decía que en aquel caso también tendría culpa, pero sólo en el pensamiento, pues él no había matado.

Aquello debía aliviar sus remordimientos.

Encontraba á su crimen mil excusas, y se decía que no había sido premeditado.

A veces volvía á su primer proyecto: decirselo todo á la justicia, entregarse á ella, confesar lo que había hecho, y cómo y por qué había obrado de aquella manera.

Aquello le pareció lo mejor; así se encontraba más en regla con su conciencia.

Pero de pronto pensó en Herminia.

¿Qué diría?

¿Perdonaría al hombre que había tenido la idea de matar á su hijo?

¿Excusaría aquel momento de locura?

Seguramente le rechazaría y huiría de él.

Alejandro tembló al pensarlo.

Decidió callarse; debía arrastrar eternamente los remordimientos de su crimen, debía sufrir horriblemente hasta morir.

Desde luego ocultó el retrato, y se prometió guardarlo cuidadosamente.

Después esperó los acontecimientos.

—¿Señor, señor!...

—¿Qué hay?

Era el ayuda de cámara del pintor, que acababa de entrar en el taller.

El criado no se atrevía á hablar.

—Es que...

—¡Hablad!—repitió imperiosamente el pintor.

—¿Ha sucedido una gran desgracia!

—¿Una gran desgracia?

—Sí, señor.

—¿Cuál?

—Don Enrique partió ayer, como el señor sabe. Iba á caballo: montaba á «Plutón»...

—¿Acabó!

—Pues bien; hace una hora han encontrado su cuerpo destrozado en el abismo.

—¿Es imposible!... ¡Corramos!

—Es inútil; han traído el cuerpo en unas parihuelas.

—¿Dónde está?

—En el vestíbulo. He querido prevenir, pues nadie se atrevía á hacerlo.

—¿Vamos!

Alejandro, muy pálido, bajó.

Todos los criados de la casa, aldeanos y el señor Mateo, el posadero de Velars, estaban en el vestíbulo, alrededor de unas parihuelas hechas de ramas, en las que reposaba el cuerpo de Enrique.

Al llegar el pintor, todos se apartaron.

Harmanoff tuvo que hacer un esfuerzo para vencer su horror, aun mayor que la emoción que sentía.

Fué con paso firme hacia las parihuelas y vió un espectáculo terrible.

El cadáver ensangrentado del joven estaba ante sus ojos.

—¡Un médico!—gritó.—¡Pronto, un médico!

—Es inútil—respondió el señor Mateo.

—¿El pobre joven está bien muerto!

—¡Estaba escrito!... ¡Ay! ¡Yo había previsto esta desgracia!... Si don Enrique me hubiera escuchado no habría partido anoche.

Mientras el posadero hablaba, Harmanoff se había arrodillado cerca del cadáver, buscando con los ojos una herida producida por arma de fuego. No vió nada.

Hubiese querido poder examinar el cadáver atentamente y saber con seguridad á qué atenerse.

—¿Quién ha encontrado el cuerpo?—preguntó.

—Yo!—respondió el señor Mateo.

Y contó lo que había pasado la víspera.

Dijo que había procurado retener á Enrique en la posada; después prosiguió:

—Esta mañana, al ir á mi viña y atravesar el fondo del barranco, encontré ante mí un sombrero. Era el de don Enrique; le reconocí en seguida.

Entonces me puse en su busca y subí la cuesta. Pronto vi algunos arbutos destrozados, y volví á bajar siguiendo aquellas huellas fatales. Después vi manchas de sangre, y de pronto, sobre una roca tapizada de hiedra, me encontré el cuerpo del desgraciado, ya frío.

Entonces corrí al pueblo, conté lo que había pasado, y con un criado mío y dos vecinos hicimos unas parihuelas y hemos traído el cadáver.

El buen hombre lloraba á lágrima viva.

Alejandro fué hacia él, y silenciosamente le estrechó la mano.

—La noche era ayer muy oscura—prosiguió el señor Mateo,—y el caballo de don Enrique era fogoso. Probablemente se había asustado, y los dos han rodado al abismo.

Las palabras del buen hombre tranquilizaron al pintor.

Nadie sospechaba que se había cometido un crimen.

—Os doy las gracias—dijo el pintor al señor Mateo—por haber traído estos queridos despojos. Os agradezco que aviséis lo que pasa al alcalde de Velars. Es preciso que las formalidades judiciales se cumplan. Repetiréis ante el magistrado el doloroso relato que me habéis hecho.

—Contad conmigo. Voy allá.

en el Styr se vio el enemigo obligado á retroceder de sus posiciones en Wolhynia, cuyo avance le había costado tantos sacrificios. La retirada rusa continuó ayer todo el día, llegando el ejército enemigo hasta el río Putilowko.

Al Norte de Lidz, nuestras tropas hicieron prisioneros á cuatro oficiales y 600 hombres.

En el Ikwa y en Galitzia no ha cambiado la situación.

Teatro italiano de la guerra.—En el frente de Dolomito, esta mañana rechazamos un ataque sobre Col del Bots con granadas de mano.

Los italianos volvieron ayer á bombardear el hospital de Gorizia, en el que ondeaba la bandera de la Cruz Roja, disparando unas granadas.

En el sector de Dobergo rechazó nuestra artillería un intento de ataque del enemigo sobre el monte Di Busi.

Nuestra artillería impidió algunos trabajos de fortificación en el bajo Sava.

Comunicado oficial del 30 de septiembre. (Transmitido con retraso.)

La situación en el Este de Galitzia y en el Ikwa no ha cambiado. Destacamentos enemigos que intentaron en el Oeste de Tarnopol atravesar nuestros impedimentos, fueron rechazados por nuestro fuego.

En Wolhynia rechazaron nuestras tropas al enemigo de todas las posiciones al Oeste del Alto Gattlowka. Más al Norte, nuestras tropas tomaron por asalto el pueblo de Boguslawka, tenazmente defendido. Las tropas austrohúngaras en Lituania pasaron el día en tranquilidad.

Teatro italiano de la guerra.—En la planicie, al Norte del Costol, fracasó un ataque de los italianos. Después de corto cañoneo, empezó ayer un bombardeo sobre la cabeza de puente de Tolmeim, el cual fué muy intenso. Por la tarde y al anochecer se desarrolló un ataque sobre dicha montaña y sobre Dolmeim. Ambos fueron rechazados ante de llegar á nuestros impedimentos.

En Dolje, lograron algunos destacamentos enemigos entrar en nuestras posiciones, siendo luego rechazados.

Todas las posiciones quedaron en nuestro poder.

En el frente del litoral de la costa hubo los acostumbrados cañoneos y tiroteos.

En el teatro Sudeste de la guerra no hubo acontecimientos de importancia.

(Comunicado del día 1.º. Transmitido con retraso.)

El ministro de Negocios Extranjeros dirigió, el día 24 de septiembre, á los embajadores de nuestros aliados y á los de las naciones neutrales, la siguiente nota:

«El día 18 de julio fué torpedeado y hundido el crucero italiano Giuseppe Garibaldi por un submarino austrohúngaro.

Según un comunicado del comandante de la quinta división, un torpedero italiano se acercó á la bandera de Ginebra, y con pretexto de salvar á los supervivientes, atacó al submarino. El Gobierno austrohúngaro ha protestado energicamente contra estos procedimientos de la marina italiana, que rompen abiertamente las leyes de la Convención de la Haya de 1907, y ruega á todos los embajadores poner esto en conocimiento de sus respectivos Gobiernos.»

Ultimos comunicados austriacos.

Comunicado oficial del día 1.º de octubre (transmitido con retraso):

«La situación en el Este de Galitzia y en el Ikwa y en Putilowka no ha cambiado.

En las tierras pantanosas de Korno, las tropas austrohúngaras y alemanas asaltaron varios puntos de apoyo, haciendo prisioneros á cuatro oficiales y 1.000 hombres.

Dos aviones enemigos fueron obligados á aterrizar.

Las tropas austrohúngaras rechazaron en Lituania un ataque de los rusos, que llegó en varios puntos á combates cuerpo á cuerpo, sufriendo el enemigo grandes pérdidas.»

Teatro italiano de la guerra.—Un ataque de los italianos sobre el desfiladero Wasi fué rechazado por nuestra artillería.

También cerca de Mitlow los italianos se vieron obligados á retroceder, después de un combate de varias horas.

En la planicie de Vingereth, los italianos atacaron nuestras posiciones dos veces, pero sin resultado.

Igualmente fracasó en la frontera de Carintia un ataque nocturno contra nuestras líneas fortificadas al Oeste de Pontafes.

Los combates al Norte y cerca de Tolmeim continúan.

Contra Dolje atacó el enemigo repetidas veces, siendo siempre rechazado.

Esta mañana empezó otra vez el enemigo su fuego de artillería contra nuestras posiciones del sector de Tolmeim.

En el teatro Sudeste de la guerra no hay novedades.

Comunicado del día 2 (transmitido con retraso):

«Los combates en Arroyo Koracin siguen su curso.

Las tropas alemanas y austrohúngaras rechazaron al enemigo de sus últimas posiciones en la aldea de Krutyysz.

Los prisioneros hechos ayer suman 5.400 hombres.

Nuestra caballería combatió á pie firme, como de costumbre.»

Teatro italiano de la guerra.—En el frente del Tirolo, solamente hubo ayer combates de las cercanías, al Este de Sopracorona y al Norte de Ronsegno, hubo en la noche 1.º violentos duelsos de artillería.

En la región de Pritallo atacaron las tropas de Taerá, siendo rechazadas.

En la frontera de Carintia repitieron sus ataques contra nuestras posiciones de Mol...

En la región litoral de la costa hubo menos actividad. Un ataque de los italianos, iniciado al anochecer contra la cabeza de puente

de Tolmeim, fracasó bajo nuestro fuego. En el frente de Save nuestras baterías contestaron con éxito al fuego de la artillería enemiga y bombardearon las posiciones de la orilla de Serbia.

Comunicado del día 3.—En el Este de Galitzia no hubo nada de nuevo. Cerca de Nowo Aleksiejew fracasaron los intentos de ataque rusos. En el Ikwa y en Wolhynia no hay variación.

En el arroyo de Korno las tropas austrohúngaras ganaron más terreno, rechazando contraataques de los rusos.

Cinco escuadrones de tropas austrohúngaras, en un avance, hicieron prisioneros á dos oficiales y 400 soldados, capturando una ametralladora. En los últimos días cayeron en nuestras manos en esta región 10 oficiales y 2.400 soldados prisioneros.

Teatro italiano de la guerra.—En los frentes del Tirolo y de Carintia solamente hubo duelsos de artillería. Ayer los italianos atacaron contra la pendiente Sur de la montaña de Mirzle, sufriendo grandes pérdidas. Los intentos del enemigo de acercarse á la cabeza de puente de Tolmeim fueron rechazados. En el teatro Sudeste de la guerra no hay novedades.

El bombardeo de la costa belga

Doscientos sesenta hombres ahogados. AMSTERDAM, 3. El *Telegraaf* dice que durante el desorden causado por el bombardeo de la costa belga por la escuadra británica, en Punt, cerca de Zeebrugge, descarriló un tren y cayó al canal, ahogándose 80 oficiales y 180 soldados alemanes.

En el frente inglés

Trincheras recuperadas. LONDRES, 3. El mariscal French telegrafía que en un contraataque reconquistó la noche pasada dos trincheras que había tenido que abandonar el día 29.

Reconocimientos médicos

En Alemania. BERNA, 3. Los Consulados alemanes han publicado un aviso para que se presenten á un reconocimiento médico los alemanes residentes en Suiza que pertenezcan á la quinta de 1896, que estaban exceptuados.

Se sabe que los que, después de este reconocimiento, sean declarados aptos para prestar servicio, serán inmediatamente enviados á los campos de instrucción.

En el Africa del Sur

Restablecido el orden. LONDRES, 3. Un comunicado oficial de El Cabo confirma el fracaso de la rebelión indígena de Angola.

Las autoridades inglesas y portuguesas han adoptado las medidas convenientes para restablecer el orden.

Se ha firmado un acuerdo provisional para considerar zona neutral la región fronteriza, que será administrada por una Comisión mixta.

Alemanes y austriacos

En el Danubio. PARIS, 3. Telegrafian de Nish diciendo que los alemanes han relevado á los austriacos en las posiciones de primera línea en la orilla del Danubio.

Belgas detenidos

Por guardar explosivos. AMSTERDAM, 3. Un diario dice que varios belgas han sido detenidos, acusados de tener en su poder explosivos procedentes de una fábrica belga.

A consecuencia del interrogatorio de estos belgas, las autoridades alemanas dicen que han descubierto que los detenidos intentaban hacer saltar las fortificaciones de Lieja.

El Parlamento ruso

Reunión ministerial. PETROGRADO, 3. El Consejo de ministros se ha reunido el jueves último.

Según rumores recogidos por la «Gaceta de la Bolsa», uno de los asuntos tratados ha sido el de la próxima reapertura del Parlamento; pero es de creer que las sesiones no se reanudarán antes de la fecha primitivamente fijada.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial. PETROGRADO, 3. «Los ataques alemanes han continuado, sin éxito, en la región de Grossekaup.

La artillería pesada alemana ha cañoneado la estación de Licvenhof, al Sudeste de Jacobsiad.

Un ataque alemán en Dvinsk obligó á parte de nuestras tropas á replegarse entre el ferrocarril y el lago Swenten.

Entre los lagos Demmen, al Sur de Dvinski, y el de Pusviaty, se están librando combates de artillería.

Al Este de Swenten, nuestra Caballería rechazó á los alemanes y ocupó el pueblo de Pastavy.

Después de un asalto á la bayoneta ocupamos un cimiterio, cerca de los pueblos de Tchenentchitza, Sstschivizy, á la extremidad del lago Marotetz, y el pueblo de Vzereynoya (en la región de Mac-Vischuskie).

Después de la ocupación de dichos puntos, el enemigo fué seriamente rechazado en la región del ferrocarril de Vslicka Polotek, hacia el Oeste.

En la región del pueblo de Perevoz, sobre el Villia, y al Norte de Smorgone, continúa el encarnizado combate comenzado ayer.

En el combate cerca del pueblo de Zaloujje, sobre el Chara superior, al Sur de Liachovitschi, uno de nuestros batallones desalojó al adversario de las alturas y las vertientes inmediatas, perdiendo sólo nueve hombres.

Capturaron dos oficiales alemanes y rog soldados.

En la región del Styr medio, cerca de los pueblos de Lamane, al Sudeste de Kolkí, un violento combate empezó ayer por la mañana y duró todo el día.

Otro comunicado.

PETROGRADO, 3. Comunicado oficial del Cáucaso:

«En la región del litoral confinada el tiroteo.

En dirección de Celty, al Norte de Drost, nuestras vanguardias destruyeron un puesto vigia turco.

En dirección de Doutakh hemos rechazado á los kurdos que se resistían en las regiones de los pueblos de Molla, Mantapha y en la grande Jutak.

En la región de Van nuestras tropas han empujado á los turcos en dirección á Vastan.

En el resto del frente la situación queda estacionaria.

Nuevas noticias.

PETROGRADO, 3. Como para desquitarse ó vengarse de los reveses que van sufriendo las tropas enemigas, los alemanes se van entregando á toda clase de atrocidades.

Ayer, á un kilómetro al Sur del pueblo de Koulikovitz, sobre el Styr, y en Apalkolky, han sido hallados los cadáveres de un oficial y dos soldados de uno de nuestros regimientos de Caballería, que habían sido heridos y hechos prisioneros en el combate del 28 de septiembre.

Los cadáveres tenían los ojos reventados, los dientes rotos, y llevaban heridas que testimoniaban que los heridos habían sido asesinados.

Esa prueba era tanto más concluyente cuanto que los cadáveres han sido hallados á gran distancia del campo de batalla.

En el Mar Negro, una brigada de nuestros navios de guerra ha bombardeado y destruido nuevamente los edificios reconstruidos dependiendo del pozo de la mina de carbón de Zoungaldala.

Las baterías que protegían la entrada del puerto quedaron pronto destruidas.

El Estado Mayor del generalísimo manda un resumen, fechado en 30 septiembre, de las operaciones generales, cuyo extracto dice:

«Las operaciones de nuestras tropas en la región de Vileika, llevadas á cabo con gran energía durante veinte días, y continúan todavía, nos condujeron á la toma de iniciativa de nuestras tropas sobre las del enemigo.»

El golpe preparado é intentado por los alemanes en la dirección de Vileida fué definitivamente rechazado, y su plan, desbaratado.

Serios combates de varios días, cuya intensidad apareció en los comunicados anteriores, demuestran cómo el adversario fué sucesivamente detenido, desorganizado y finalmente rechazado.

El saliente profundo alemán, que se extendía aproximadamente en el frente Soly, Molodetchno, Gloubekole y Vidzy, fué consecutivamente destruido, y el enemigo rechazado, sufriendo pérdidas incalculables.

El paso metódico por nuestras tropas de la defensiva á la ofensiva, realizado con gran habilidad y constancia, es digno solamente de tropas de gran valor.

Las fuerzas rusas

Aumentan. ROMA, 3. El corresponsal de *Il Corriere d'Italia* en Petrogrado telegrafía diciendo que los rusos no esperarán á la primavera de 1916 para tomar la ofensiva.

Actualmente, sobre el frente del Báltico á Rumania hay dos millones de rusos contra dos millones y medio de alemanes; pero un nuevo ejército de 1.500.000 hombres se ha concentrado en Petrogrado para ser enviado al frente con numerosa artillería y cantidad suficiente de municiones, y un segundo ejército de 100.000 hombres está en la región de Odesa, dispuesto también para unirse á los anteriores.

En el frente occidental

Comunicado francés. PARIS, 3. Parte oficial de las tres de la tarde:

«Entre Souchez y el bosque de Givenchy el enemigo ha intentado cuatro veces recuperar Grenade y algunos trozos de las trincheras perdidas, habiendo sido rechazados en todas partes.

En Champagne, un contraataque alemán contra las posiciones que hemos conquistado el 1.º de octubre al Norte de Mesnil ha sido igualmente rechazado.

El enemigo ha bombardeado nuestra retaguardia y nuestro frente, particularmente en el valle del Suippe, y siempre con gases sofocantes.

Nuestra artillería ha arremetido contra las baterías enemigas, reduciendo varias al silencio.

La noche ha transcurrido tranquila en el resto del frente.»

Notas de la guerra

Los franceses prisioneros. El silencio se cernió largo tiempo sobre los campos de prisioneros de guerra, hasta que algunos informes oficiales dijeron que Alemania trataba mal á sus cautivos, que no les alimentaba convenientemente y que tenían frío.

Gracias á las gestiones de los neutrales y á las amenazas de represalias, se dijo también que se habían introducido algunas mejoras en su suerte.

Más tarde llegaron á Francia, ya por mediación de la Cruz Roja de Ginebra, bien clandestinamente, documentos y cartas reveladores de que los prisioneros vivían tranquilamente y animosamente, confiados en el resultado de la guerra, y que la alegría, el honor y la caridad, estaban á la orden del día en todos los campamentos.

Al principio los alemanes trataron de explotar los resentimientos que, según sus teorías, debían existir entre los prisioneros aliados, declarándoles su decisión de dispensar mejor trato á los franceses que á los ingleses.

Á los soldados indígenas les proponían que combatieran contra los rusos para defender la causa del Islam. Pero todas esas maniobras fueron inútiles. Los cautivos, sufriendo privaciones rigurosas y sometidos á un régimen disciplinario, se aproximaron unos á otros y vivieron en estrecha fraternidad.

Los oficiales se ocuparon de sus hombres, los ricos socorrieron á los pobres, los militares se solidarizaron con los paisanos, y las mujeres prisioneras se desvelaron cuanto pudieron por los soldados, aun más maltratados que ellas.

Los beneficios del espíritu filantrópico no tardaron en dejarse sentir en la mayoría de los lugares ocupados por los internados. Cuantas veces lo permitió la terrible «Kommandantur», se constituyeron Sociedades de socorros, con el exclusivo objeto de aliviar las miserias físicas y morales de los compañeros más desheredados de la fortuna. De este modo, y gracias á los fondos recaudados, se distribuyeron regalos con ocasión de las fiestas de Nochebuena á todos los que no habían podido recibirlos de sus hogares.

Tal fraternidad, impregnada de ruda ternura y de infinita exquisitez, se expresa siempre con singular alegría.

Los «periódicos» de los campos de concentración están para atestiguarlo. En sus columnas, los poetas y los cuentistas celebran el bárbaro pan K. K., el frío de las tiendas de campaña, el suplicio del poste ó del calabozo disciplinario.

En los anuncios se les ofrece á los prisioneros, en estilo burlesco, los vinos finos de Bourgogne y los licores de Francia, las pieles, las alhajas y los artículos de lujo que han quedado ¡ay! en los grandes almacenes de París.

No se reduce todo á esto. Se fundan teatros. Las orquestas dan, con originales instrumentos, extraordinarios conciertos. Se organizan concursos gimnásticos con premios, y hasta se inauguran escuelas en las que se enseña inglés, alemán y ruso.

El esfuerzo alemán hacia Constantinopla

La suerte está echada; Alemania camina hacia nuevos destinos. Después de haber buscado el triunfo en Francia en 1914, lo persigue en 1915 en las llanuras de Rusia. Hoy señala á sus soldados, á su país, á sus aliados, la ruta de un tercer frente, en el que espera fijar al fin la fortuna de sus armas: el frente turco.

Por primera vez, en efecto, á la entrada del valle de Morava, camino de invasión de Serbia, acaba de tronar el cañón alemán.

La Cuádruple Entente, Rumania, Grecia, los turcos, los búlgaros y el mismo pueblo alemán van á concentrar desde ahora la vista en el nuevo fin que Alemania se propone con su esfuerzo. Este fin es Constantinopla.

Desde hace mucho tiempo, la Prensa germana tenía por consigna atacar Serbia; anunciaba la próxima marcha de los ejércitos imperiales sobre Constantinopla, y desarrollaba á este propósito un grandioso programa de conquistas y alianzas.

El *Berliner Tageblatt* escribía:

«Queremos asegurarnos, para hoy y para el porvenir, una vía de comunicación inatacable con el Imperio otomano. Como Alemania y Bulgaria tienen situados sus objetivos en la misma dirección, es menester que ambas se encuentren un día en alguna parte, porque los objetivos idénticos se hallan en un mismo camino. Nos regocijaremos de esta comunidad de intereses, y nos regocijamos de lo que de ellos podemos esperar.»

El *Berliner Tageblatt*, que es el órgano donado del canceller imperial, revelaba, con esas líneas, no solamente el acuerdo turco-búlgaro, que tan frecuentes preocupaciones ha merecido, sino también la alianza de Bulgaria con Alemania.

Pero, ¿por qué ésta, que proclamaba á los turcos invencibles, se apresuraba tanto en ganar la capital otomana?

La *Gaceta de Magdeburg* se encarga de responder á esta cuestión comentando una especie de carta-programa enviada á la Prensa por el ministro de Colonias:

«El único adversario poderoso que tenemos en el dominio colonial es Inglaterra. Del resultado de nuestra lucha contra el Imperio británico dependerá la suerte de la futura Alemania del otro lado del mar.

Desde el instante en que hayamos establecido la comunicación con los estrechos y Constantinopla, y expulsado hacia el mar las tropas anglofrancesas desembarcadas en la península de Gallipoli, así como á las italianas que se les unirán probablemente, lo demás se desarrollará con arreglo á un plan preconcebido.

El día en que los cuerpos de ocupación inglesa en Egipto, el día en que todos los austriacos, canadienses é indios capitulen ante los turcos ó se vean obligados á reembarcar en Alejandria, ese día resonará de Gibraltar á Singapur un golpe que precipitará en el abismo la piedra angular de todo el imperio mundial de Inglaterra. Y cuanto se trate de reconstruir ya no será de los ingleses solos de quienes la cosa dependerá.»

Esto prueba, pues, que el problema de Constantinopla no es á los ojos de Alemania nada menos que el problema de la dominación universal.

El alborozo de una Prensa que, después de catorce meses de una guerra vana, predice diariamente victorias decisivas y colosales, hacía sonreír. Pero el primer cañonazo disparado por los alemanes contra las defensas serbias da á esas declaraciones la consagración oficial.

Conviene ver en la precedente declaración, la síntesis del formidable programa que los aliados se proponen ejecutar. Por todas partes se trabaja hoy en las fábricas de Francia y de Inglaterra para el porvenir.

Los Gobiernos han adoptado de común acuerdo de la política á la larga y no la de las obras inmediatas; por eso el programa de artillería que se realiza ahora se extiende á varios meses del año 1916.

Actualmente no se está aún en las fabricaciones propiamente dichas, sino en los preparativos, y algunos de éstos durarán varias semanas todavía. En Chatellerault, en Creusot, se echan los cimientos de nuevos edificios. En Bourges construyese una prensa hidráulica para cargar proyectiles de gran calibre. En Montluçon se eleva otro alto horno.

Las fábricas de guerra de Inglaterra efectúan idénticos esfuerzos, cuya principal condición es la de ser coherentes y perseverantes en la misma medida.

No está permitido descubrir lo poco que se sabe con respecto á los trabajos del porvenir; pero se puede decir el trabajo realizado.

Las fábricas de guerra transformaron en unos meses la antigua artillería pesada, el 120 y el 155, en piezas de tiro rápido, dotándolas de frenos automáticos, que fué preciso inventar. Del mismo modo, á los cañones de marina y de fortaleza se les ha dado mayor movilidad. Hoy todos están montados sobre afustes transportes ó sobre afustes de campaña. Igualmente ha sido cambiado el corte de obús, para aumentar el alcance de ciertas piezas existentes. Realizado esto, se ejecutó una parte del programa de la artillería pesada; desde hace algunas semanas el Creusot fabrica un moderno 105, y los talleres de Bourges, los temibles 370.

Para simplificar la labor unificaron los aliados sus armamentos. Los belgas y los ingleses adoptaron el 75 francés, y Creusot fabrica las mismas piezas pesadas para Francia y Rusia.

Por último, la fabricación de municiones ha alcanzado su maximum. No fué este el menor de los esfuerzos cumplidos si se piensa que en el Artois, por ejemplo, en un frente muy estrecho, se consumen 400.000 obuses por día.

¿Juzguese del magnífico trabajo llevado á cabo por Francia, de la que ocho de sus departamentos más industriales están invadidos. En cifras absolutas, el trabajo de la industria inglesa es todavía más considerable; es enorme, y nada indicaría mejor, si fuese permitido citar tales cifras, el resultado final de esta guerra fantástica.

Digamos solamente que estos países, sorprendidos en plena paz por una enemiga admirablemente preparada, se organizan diariamente para una lucha que quieren sin tregua.

Sus esfuerzos están en íntima correlación con los de Rusia, el Japón, Italia y los Estados Unidos. Pero aún no ha llegado al momento en que completados todos esos esfuerzos, darán sus frutos.

El empréstito de los aliados en los Estados Unidos

El empréstito de los aliados en los Estados Unidos promete tener un gran éxito.

Como ya se ha dicho oficialmente, el empréstito será emitido al público norteamericano bajo la forma de «notas» de cinco años á 98, y tomadas por el Sindicato de garantía á 96. Estas «notas» se convertirán, cuando expire ese plazo, si así lo quiere el deudor, en bonos francoingleses de diez á veinte años, al 4 y medio por ciento, y serán reembolsables, si quiere el Gobierno, diez ó quince años después de la fecha del empréstito originario.

Los comisionados financieros anglofranceses han sido obsequiados con un banquete por los banqueros y los hombres de negocios norteamericanos.

A la hora de los brindis, entre aclamaciones generales, lord Reading comunicó el feliz resultado de las gestiones preparatorias del impuesto.

La Prensa norteamericana publica informaciones asegurando que el empréstito será cubierto con creces.

Contrasta el éxito de este empréstito con el nada más que relativo del último alemán, en que hasta Turquía, que se esperaba que fuese un fuerte suscriptor, sólo se ha quedado con dos millones de marcos.

La Prensa extranjera

El éxito francobritánico. De la *Gaceta de Frankfurt* (alemán):

«La última ofensiva francoinglesa ha sido de un vigor que nadie podiese figurar, siendo imposible resistir á un bombardeo de tres días y tres noches y á un ataque de bravas tropas.

Sus comunicados son muy precisos y no exageran el éxito.

Hablan de 20.000 prisioneros; puede ser demasiado; pero lo principal para nosotros es que no nos han horadado el frente.»

Las *Ultimas Noticias de Munich* reconocen que el tono del comunicado francés es «simple y preciso».

Continúa preparando á sus lectores para confesar que los alemanes han sufrido grandes pérdidas, y busca tranquilizarlos, asegurando que la ofensiva ha sido rotunda, lo que no obstará para que haya combates encendidos.

La vida en Berlín. De *Nieuwe Rotterdamse Courant* (holandés):

«Desde las nueve de la noche hasta igual hora de la mañana, imposible tomar una bebida alcohólica en un establecimiento público de Berlín.

A las once de la noche deben terminar todos los espectáculos y á la una ya no pueden nadar por las calles sin permiso especial.

No obstante, se puede declarar: quien como en su casa, no bebe más que leche y no sea amigo de diversiones, ese no sufrirá con estas ordenes.

La carestía de la vida es el único mal del que nadie se escapa.»

La actividad de las fábricas de guerra

Los periodistas extranjeros acaban de terminar, á través de las fábricas de Francia, el viaje á que habían sido invitados por el Gobierno francés. Los excursionistas han expuesto en sus diarios, con entusiasmo sincero, la admiración que les merecía el esfuerzo y la actividad magnífica de la Francia industrial, así movilizada. Como expresasen al subsecretario de Estado, encargado del municionamiento, monsieur Albert Thomas, algunos de esos sentimientos admirativos, éste les declaró:

«Me complace mucho la excelente impresión que les merece el esfuerzo industrial realizado. En cuanto á nosotros, por considerable que ese esfuerzo sea, lo estimamos aún insuficiente.»

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Veraneo de la Corte

Habla el ministro de Estado.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El ministro de jornada dijónos a los periodistas que el mar del Norte había sido abierto a la navegación mercante.

El ministro cumplimentó a S. M. la Reina. El ministro de Italia, que marcha mañana a Madrid, despidióse de él.

Un banquete.

En el Hotel Cristina celebró el almuerzo ofrecido por el alcalde de San Sebastián a los ministros de Estado e Instrucción pública, a la familia del Sr. Sánchez Guerra y al gobernador civil.

El ministro de la Argentina.

El ministro de la Argentina marchó en automóvil a Madrid, de donde volverá para continuar sus visitas a las fábricas de la provincia: empezará por Eibar.

Regata de honor.

En presencia de un gran gentío, en el que había millares de forasteros, corrióse la regata de honor entre las traineras Sebastián Pasaes y San Juan.

Ganó Sebastián, por quince segundos, obteniendo la bandera y 2.500 pesetas.

Al desembarcar el patrón de la trainera triunfante, la muchedumbre ovacionóle.

El ministro de Estado.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) El marqués de Lema dijo a los periodistas que habían salido para Tetuán numerosos anglicanos a presentarse al alto comisario.

En breve se reunirá el Parlamento otomano.

Mañana marchará el señor marqués de Lema a Madrid en el segundo expreso, con su familia.

La Familia Real a Madrid.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Con la anticipación necesaria subieron a palacio el alcalde y demás autoridades locales a despedir a S. M. la Reina en nombre de la ciudad.

Su Majestad mostróse muy complacida de su estancia aquí, lamentando que el mal tiempo de estos últimos días la hayan impedido asistir a varias fiestas benéficas.

Se organizó la regata comitiva, y la Reina, el Príncipe de Asturias y los Infantes fueron aclamados a su paso por las calles.

Cerraba marcha la Escuela Real. Los andenes estaban llenos de público.

Allí estaban los ministros de Estado e Instrucción, el ministro, el obispo y numerosas personalidades.

La Reina revistió la compañía que le tributó honores.

Los Infantes saludaban al público desde la ventanilla y D. Jaime saludaba militarmente.

Después de despedirse de la Reina Cristina los Infantes la tiraban besos.

El tren se componía de dos primeras, un sal'n comedor, un sleeping, cocina y break.

Partió entre las aclamaciones del público y a los acordes de la Marcha Real.

Se dispararon chupinazos.

Con la Reina y sus hijos van la duquesa de San Carlos, la marquesa de Salamanca, el marqués de la Torre, los generales Aznar y Rodríguez Vera, el conde del Grove, el doctor González Alquer y el gobernador.

Este sólo hasta Zumárraga.

Los egregios viajeros penetraron en la estación entre los maderos municipales.

La despedida resultó cariñosísima.

El tren salió con tres minutos de retraso.

Buques embarrancados

TELEGRAMA OFICIAL

Oro para España.

CORUNA, 3. Según me participa director estación sanitaria de este puerto, con referencia a noticias que le han sido comunicadas, durante la última noche tocó en un bajo, naufragando a la altura de las islas Sisargas, el vapor francés Ville d'Aras, de la matrícula de Dunquerque, que procedía de Swansea (Inglaterra) con cargamento de 900 toneladas de carbón, y se dirigía a Argelia, habiendo llegado a este puerto la tripulación, compuesta de veinticuatro hombres.

También el vapor inglés Highland Warrior, que debía llegar a este puerto esta madrugada con cargamento de oro, en cuarenta cajas, ha embarrancado la noche última, a causa de la niebla, a la altura de Cabo Prior.

Doy las instrucciones a la Guardia Civil para los fines de la vigilancia en la costa y seguridad del cargamento.

El remolcador «León».

VIGO. (Domingo, tarde.) Sale el remolcador «León» para cabo Prior, con objeto de auxiliar al transatlántico inglés «Highland Warrior», embarrancado allí durante la noche última al recalar para tomar la entrada de la Coruña.

Esta noche se le esperaba aquí para tomar pasajeros con destino a Buenos Aires.

El «Highland Warrior».

La Compañía Nacional de Telegrafía sin Hilos nos remite la siguiente nota:

«Según noticias recibidas por las estaciones radiotelegráficas de Finisterre y Santander, en la madrugada última empezó a pedir socorro el vapor inglés «Highland Warrior», embarrancado al Norte del cabo Prior, a 45 millas Noroeste del cabo Villano.

Las estaciones dieron aviso a otros barcos, y se sabe que el vapor hospital «Caroola» o

«Razoola», que se hallaba a 40 millas del «Highland Warrior», fué en su auxilio.

El barco naufrago tenía cinco pies de agua en la bodega, y a la hora de radiotelegrafiar no habían ocurrido desgracias.

Lleva a bordo 29 pasajeros, 80 tripulantes y un valioso cargamento, incluyendo 200.000 libras esterlinas en oro.»

ANDALUCIA

Varios incendios.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Ayer se declararon varios incendios en este término municipal, quemándose varias fanegas de monte bajo.

El de mayor importancia fué el que se produjo en la dehesa Las Corzas, donde se quemaron bastante número de árboles.

Moros a Ceuta.

Han llegado numerosos moros procedentes de Melilla; mañana marcharán a Ceuta para prestar servicio en las tropas regulares indígenas al servicio de España.

Carreras de caballos.

En el campamento se han efectuado carreras de caballos.

Numerosas personas de Gibraltar han venido para presenciarlas.

El acto estuvo amenizado por la banda de música perteneciente al regimiento de Extremadura.

ARAGON

Colocación de la primera piedra.

TERUEL. (Domingo, noche.) A las ocho de la mañana llegó el director general de Agricultura, D. Carlos Castel, tributándosele un recibimiento entusiástico.

En la estación estaban las autoridades, el Ayuntamiento, una banda de música y numeroso público.

Hospédase el viajero en casa del Sr. Ferrán, y le acompañan los diputados Sres. Santa Cruz y Bernard.

A las once de la mañana se ha verificado la ceremonia de la colocación de la primera piedra del edificio destinado a Estación de Agricultura.

Bendijo la piedra el prelado de la diócesis. Han pronunciado discursos el obispo, el presidente de la Diputación provincial, Sr. Rivera, el diputado a Cortes por Teruel, Sr. Bernard y el director general de Agricultura.

Diéronse por inauguradas las obras y la granja, y seguidamente el director de la misma, Sr. Heralde, obsequió con un lunch a los invitados al acto.

Ejercicios militares.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Ha salido el tren militar del regimiento de Ingenieros pontoneros, para realizar un viaje de prácticas, que durará un mes.

Forman las fuerzas expedicionarias el coronel D. Pablo Parellada, dos jefes, tres capitanes, cinco tenientes y 198 individuos de clases y tropa.

Permanecerán varios días en Guadalajara, y marcharán, en jornadas ordinarias, a Alcalá de Henares y Toledo, donde realizarán prácticas de puentes.

En Guadalajara y Toledo presenciarán estas prácticas los alumnos de las Academias militares, para que conozcan prácticamente el material reglamentario de puentes.

La crisis obrera.

La Cámara de Comercio y la Diputación han acordado adherirse a la Asamblea que se celebró en Carriñena para pedir al Gobierno la construcción del ferrocarril de Caminreal y alguna obra pública, para conjurar la crisis obrera que reina en la comarca.

El profesorado auxiliar.

Recíbense muchas adhesiones a la Asamblea Nacional del profesorado auxiliar.

Las Compañías ferroviarias han concedido a los asambleístas billetes económicos, duraderos del 11 al 21 de octubre.

El diestro Pillesteros.

El diestro Florentino Ballesteros mejora rápidamente de la fractura de la clavícula, que sufrió en la plaza de Málaga.

El 12 de octubre toreará en Barcelona en la novillada organizada por el Centro Aragonés.

Un obrero muerto.

HUESCA. (Domingo, noche.) En el pueblo próximo de Bredales, donde se construye una carretera, hallábase unos obreros extrayendo piedra, cuando ocurrió un desprendimiento, que sepultó a uno de ellos, matándole.

Llamábase Martín Viñuelas y tenía veintitrés años. Deja madre y hermanos.

Elección parcial.

Se ha verificado la proclamación de candidatos en la elección parcial de diputados provinciales. Resultó elegido por el distrito de Fraga-Sariñena, por el art. 29, D. Esteban Pozzano, ex alcalde de Sariñena.

Un crimen en Barbastro.

HUESCA. (Domingo, noche.) En Barbastro ha ocurrido un crimen horrible.

Nicolás Barrahes, de veinte años, soltero, labrador de oficio, que servía en las propiedades de Estanislao de Antonio, dejó el trabajo con el pretexto de buscar una herramienta.

Allí encontró a su madrastra, Antonia Borrell, de treinta años; a su hermana María Barrahes, de doce, y a su hermanito Miguel, de cinco.

Se apoderó de una escopeta y disparó contra la madrastra, alcanzando a ésta y a la hermana.

Las dos resultaron heridas de gravedad en la cabeza y en el pecho, respectivamente.

La muchacha falleció a los pocos momentos.

Con la culata del arma golpeó a su hermanito, causándole también lesiones graves.

Una pareja de la Guardia Civil que se encontraba en los alrededores de la finca habitada por la familia del agresor, se personó en el lugar del suceso y detuvo a Nicolás.

El Juzgado procedió al levantamiento del cadáver de María.

Antonia Borrell y el niño Miguel fueron conducidos al hospital, donde siguen los dos en grave estado.

Créese que Nicolás realizó los hechos de autos en un momento de enajenación mental. El suceso ha causado en Barbastro gran sensación.

Siguen las fiestas.

TERUEL. (Domingo, noche.) Continúa la feria animada; se hacen bastantes transacciones de ganado lanar a precios bajos.

Han llegado las fuerzas de Tetuán que han de relevar a las de Otumba, de esta guarnición.

En el Casino Turolense se ha celebrado un concierto en honor del Sr. Castell.

La fiesta ha tenido un gran éxito.

Casa de un Centro agrícola.

HUESCA. (Domingo, noche.) De Lanaja comunican que anoche se inauguró la casa construida por el Centro Agrario Canalista para domicilio social.

En los locales del nuevo edificio reinó gran animación, pronunciándose discursos entusiastas y organizándose bailes y otros festejos.

Figuran inscritos en el Centro 400 afiliados.

CASA MORALES

SOMBREROS PARA SENORAS Y NIÑAS

A la clientela de esta gran casa de moda le será agradable ver la transformación hecha en su hermoso local, donde en artística Exposición, con precios fijos, encontrará la extensa colección de sus modelos de invierno, así como cascos, plumas, flores, sederías y adornos de moda. CASA MORALES, Mariana Pineda, 5 (antes Capellanes). Teléfono 4.056.

ASTURIAS

La huelga de mineros.

GIJON. (Domingo, noche.) La huelga de mineros continúa en el mismo estado.

Joyería robada.

Al atardecer ha sido descubierto un robo en la joyería y joyería de Melchor Ossorio. Los ladrones desvalijaron el establecimiento, llevándose alhajas por valor de 5.000 pesetas.

Para cometer el robo abrieron la puerta de una carbonera situada en el portal inmediato y horadaron el tabique medianero de la joyería.

BALEARES

Campeonato de resistencia.

PALMA DE MALLORCA. (Domingo, noche.) En el velódromo Veloz-Sport-Balear se ha corrido el campeonato de España de resistencia física, tomando parte tres equipos.

Venció el corredor M. Illoquin Simón Ferrer. Se entrenaba en motocicleta D. Jaime Durán.

Don Ignacio Martínez Campos gravísimo.

El gobernador de esta provincia, D. Ignacio Martínez Campos, hallase enfermo hace algunos días.

Esta noche se agravó de tal manera, que se le administraron los Santos Sacramentos.

CASTILLA LA NUEVA

Registro de un temblor de tierra.

TOLEDO. (Domingo, tarde.) Los aparatos de esta estación central sísmológica han registrado hoy un temblor de tierra lejano, que comenzó a las siete horas, cinco minutos y veinticuatro segundos.

La distancia teórica del epicentro es de 8.950 kilómetros.

CASTILLA LA VIEJA

Las fiestas de San Saturio.

SORIA. (Domingo, tarde.) Continúan las fiestas de San Saturio, que hasta ahora han resultado algo desiluidas por causa de la lluvia.

En el Ayuntamiento se ha verificado la solemne distribución de los premios de la Fundación Bernard y los especiales del Ayuntamiento, a los niños de las escuelas municipales.

Presidieron el acto el obispo de Osma, el gobernador civil y el alcalde.

El obispo pronunció un elocuente discurso ensalzando las tradiciones sororianas y sus esfuerzos en pro de la enseñanza y de la cultura patria.

Estimuló a los niños premiados a que perseveren en su laboriosidad. Fué muy aplaudido.

El alcalde, Sr. Jiménez, dedicó un elogio a los niños premiados, y dió las gracias al prelado por su asistencia al acto.

Esta tarde dará un gran concierto musical en la plaza de toros la Banda del regimiento de Infantería del Rey.

Hay gran expectación por la corrida de toros de mañana. Salerí II y Bienvenida estoquearán seis toros de la ganadería de Santos.

CATALUNA

Suceso sangriento.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) En el mercado de la Concepción ha ocurrido esta mañana un sangriento suceso.

Jaime Condemina, de treinta y dos años, tabernero, estaba enemistado, por cuestión de intereses, con su tío Clemente, vendedor de carnes en aquel mercado.

Esta mañana, a las diez, Jaime se presentó en el puesto de carne, pidiendo a su tío el pago de una cantidad.

Como éste se negara, Jaime, exasperado,

empuñó un revólver é hizo un disparo, yendo el proyectil a tocar en el rostro a su tío, causándole una lesión de poca gravedad.

Al ruido del disparo acudió un mozo del mercado, llamado Ramón Graupera, quien se interpuso entre ambos é intentó desarmar al agresor.

Este, ciego de ira, siguió dando gusto al dedo, y uno de los proyectiles se alojó en el cráneo del infeliz mozo, dejándole muerto en el acto.

La bala le penetró por el ojo derecho, atravesándole el cráneo.

Otro proyectil fué a dar en el muslo de una joven de diez y siete años, llamada María Alsina, hija de una vendedora que tenía el puesto inmediato al en que ocurrió el drama, dejándola gravemente herida.

Los disparos promovieron alarma extraordinaria.

El agresor pudo ser detenido y puesto a disposición del Juzgado.

A Portugal.

Ha salido para Madrid y Lisboa el diputado a Cortes por Barcelona Sr. Giner de los Ríos, invitado por D. Bernardino Machado para asistir al acto de su proclamación.

El Sr. Giner de los Ríos representará al partido radical en aquel acto.

Banquete aplazado.

Se ha aplazado para el jueves próximo el banquete organizado por los radicales en honor del Sr. Sánchez Robledo, diputado por Cádiz.

Dicho señor continúa recorriendo los Centros y Círculos del partido.

Comunicación con Francia.

Ha quedado restablecido el servicio de trenes con Francia, que se hallaba interrumpido, según se dice, por la necesidad de utilizar el material móvil para el transporte de tropas.

El movimiento de viajeros por dicha línea es muy escaso.

Exposición en Melilla.

En el vapor Cullera se han embarcado 53 bultos conteniendo varios productos cedidos con destino a la Exposición que los Centros comerciales hispanomarroquíes proyectan celebrar en Melilla.

Romería jaimista.

Los jaimistas han repartido profusamente un manifiesto convocando a los correligionarios a la romería que celebrarán el próximo domingo en Capellades, organizada por las Juntas del partido.

Huelgas.

Se han reunido esta mañana los obreros fideeros asociados, con objeto de dar cuenta del curso de la huelga y protestar de las coacciones que, según ellos, ejerce la Policía.

Después de violentos discursos se acordó continuar la huelga.

Para mañana, el gobernador ha convocado a los representantes de los patronos y obreros, para someter a su aprobación unas bases de arreglo.

De toros.

Esta mañana, en la antigua Plaza de Toros de la Barceloneta, se celebró una becerrada a beneficio del Montepío y Cajas de Retiro para la Vejez, de San Pedro Pescador, de la cual forman parte los cargadores del muelle.

La fiesta fué presidida por las tipleas del Teatro Nuevo.

La concurrencia fué regular, y los coscorrones recibidos por los diestros, innumerables.

—En las Arenas se lidiarán esta tarde seis novillos de Medina Garvey, por Vaquerito, Alvarito de Córdoba y Santillana, nuevo en esta Plaza.

Nuevo periódico.

Ha sido presentada en el Gobierno civil la instancia para la publicación de un nuevo diario, denominado «Germinal».

En la instancia figura como director y propietario el ex diputado a Cortes D. Emiliano Iglesias.

Para las elecciones.

El Centro nacionalista republicano, uno de los más importantes del partido nacionalista, ha acordado mantener en las próximas elecciones la candidatura de coalición con los radicales y demás partidos afines, sin perjuicio de lo que acuerde la Junta municipal del partido.

Entre marinos.

Sigue latente, aunque no ha trascendido al exterior más que en un pequeño incidente, el dualismo existente entre la Sociedad de marineros La Naval y la Sociedad de oficiales y maquinistas El Fomento de la Marina española.

Esta última entidad ha publicado un remitido extrañándose de que La Naval insista en que se cumpla un laudo, que fué el que puso término al conflicto últimamente suscitado en los vapores «Castilla» y «Andalucía».

Dice El Fomento que no tuvo esta entidad participación directa ni indirecta en el laudo de referencia; que tampoco la tuvo el capitán del vapor «Castilla», y que, por lo tanto, se cree desligado de todo compromiso.

Es de temer que estos rozamientos se traduzcan, en cuanto llegue a este puerto algún vapor de la Compañía Vinuesa, en otra huelga.

Un suceso desgraciado.

Días pasados, a un vecino de Manresa llamado Grau, que estaba de caza, hallándose junto a la masía denominada Pineda, en el término de Tarrasa, se le disparó la escopeta con tal desgracia, que causó la muerte a una hija del dueño de la masía, de diez y ocho años de edad.

El agresor había desaparecido, y anoche

AVISOS UTILES

Es el mejor laxante Grains de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina a Plaza de Canalejas.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (bazo). Son insustituibles.

Pastillas Crespo, garganta, tos.—Ptas. 1.50.

CASA DE MODA

Para ABANICOS, SOMBRILLAS, PARAGUAS y BASTONES. Precio fijo. M. DE DIEGO. Puerta del Sol, 13.

RON BACARDI

Santiago de Cuba. Agente general, F. ALEGRE, Barcelona.

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS

Son el remedio más eficaz contra la ANEMIA

CLOROSIS y GLOMERULOPATIAS

El Hierro Bravais carece de olor y de sabor y está perfectamente dado por todos los médicos del mundo entero.

¡¡ Conviene tomarlo !!

¡¡ No se enervece los nervios !!

¡¡ En muy poco tiempo procura SALUD - VIGOR - FUERZA - BELLEZA !!

Disco de las Imágenes. — Solo se vende en Gótes y en Pilsen. Todas Farmacias ó Droguerías. Distribuidor: 130, Rue Lafayette PARIS

se le encontró ahorcado de un árbol cerca de la vía del Norte, en el mismo término de Tarrasa.

GALICIA

El «Río de la Plata».

VIGO. (Domingo, noche.) Ha salido para Marín el crucero Río de la Plata para incorporarse a la escuadra de instrucción.

El linfatismo es una debilidad congénita ó adquirida, que se traduce en los enfermos por cabello rubio, piel blanca, fina, palidez de la piel, infartos glandulares, angina crónica, flujos purulentos de los oídos, tumores fríos, artritis (tumores blancos), etc. Unos frascos de HIPOFOSITOS SALUD evitan y curan tan molestas enfermedades.

MURCIA

La Universidad de Murcia.

MURCIA. (Lunes, mañana.) Ha sido señalado el jueves próximo para la inauguración de la Universidad de Murcia. Se ha instalado provisionalmente en el hermoso edificio del Instituto Provincial.

Hay ya muchos alumnos matriculados de toda la región.

El acto revestirá gran solemnidad.

Es probable que venga el ministro de Instrucción pública.

Créese seguro que vendrá el Sr. La Cueva, que ha sido gestor incansable de la creación de este centro.

Reina gran entusiasmo.

VALENCIA

La producción naranjera.

VALENCIA. (Domingo, noche.) En el salón de la Casa Consistorial de Alcira, asistiendo representantes de todas las Sociedades y organismos agrícolas y comerciales de la localidad, Comisiones de los pueblos limitrofes, los diputados a Cortes Sres. Montesinos y Checa y otras personalidades, se ha verificado una importantísima reunión para tratar de organizar el aprovechamiento de la producción naranjera que no sea exportada por las dificultades comerciales ó la mala calidad del fruto.

El alcalde de Alcira explicó el objeto del acto, al que asistieron varios miles de personas.

El Sr. Montesinos pronunció un discurso defendiendo la necesidad del aprovechamiento de la naranja para usos industriales, como perfumes y esencias, pienso para el ganado vacuno, abonos, etc.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 5 de octubre de 1915.

Salé el Sol á las 6,14.
Se pone á las 17,53.
Salé la Luna á las 3,15.
Se pone á las 16,2.

SANTORAL.— Santos Plácido, Victorino, Donato, Fausto y Palmacio, mártires; Santos Froilán, Atilano, Apolinar y Marcelo, obispos, y Firmato, diácono, confesores, y Santos Flavia y Caritina, vírgenes y mártires; Flaviana, vírgen, y Gala, viuda.

SANTA CARITINA, vírgen y mártir. En el año 260 nació en Grecia la ilustre vírgen Caritina. En sus primeros años vivió separada de la religión cristiana, porque sus padres eran paganos; pero un día que oyó predicar á un sacerdote cristiano, se convirtió al cristianismo.

Desde aquel día vivió una existencia ejemplar y evangélica. El consuelo Domicio, que no podía ver con indiferencia el ascendiente que ejercía Caritina con sus virtudes, obrando como obraba algunas conquistas de infieles, la hizo comparecer ante su Tribunal.

La descripción que hizo Domicio de los suplicios que preparaba, capaces de intimidar á cualquiera, sirvieron sólo para alentar la fortaleza de la ilustre vírgen, que deseaba morir por la religión.

El consuelo mandó que la atormentasen de diferentes maneras, y la Santa sufrió sin quejarse los suplicios, muriendo en el día 5 de octubre del año 304.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real orden ampliando el plazo de admisión de cuadros artísticos que señala la base octava del quinto concurso de premios, convocado por el Consejo Superior de Protección á la Infancia y Represión de la Mendicidad.

FOMENTO.—Real orden ampliando para la provincia de Lugo el número de proposiciones admitidas provisionalmente de las presentadas en el segundo concurso para la construcción de caminos vecinales, añadiendo las proposiciones de los caminos que se mencionan, y adjudicando provisionalmente para la construcción de dichos caminos las subvenciones que se indican.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estados.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno inglés expide salvoconductos para la salida por Holanda de artículos de procedencia belga, siempre y cuando por los interesados se entreguen en el Departamento de Negocios extranjeros británico los documentos que se mencionan.

MARINA.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Sección de Hidrografía.—Anunciando que el embajador de España en Londres comunica la noticia de haberse cerrado temporalmente, sin previo aviso, á toda la navegación mercante, el paso por el Canal de la Mancha y por el mar del Norte.

INSTRUCCION PUBLICA.—Subsecretaría.—Anunciando convocatoria especial para proveer en turno de auxiliares la cátedra de Matemáticas del Instituto de Mahón, agregada á las oposiciones anunciadas para proveer las cátedras de igual asignatura de los Institutos de Cádiz y Huelva.

—Idem id. id. para proveer en turno libre la cátedra de Lengua y Literatura castellana del Instituto de Huesca, agregada á las oposiciones anunciadas para proveer en igual turno la cátedra de la mencionada asignatura del Instituto de Cartagena.

Idem id. id. para proveer en turno libre la plaza de profesor de Caligrafía del Instituto de Cádiz, agregada á las oposiciones anunciadas para proveer en referido turno iguales plazas de los Institutos de Almería, Mahón y Figueras.

DIRECCION GENERAL DE PRIMERA ENSEÑANZA.—Anunciando para su provisión por concurso entre oesantes, la plaza de jefe de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Cáceres.

—Disponiendo que las Secciones administrativas de Primera enseñanza se abstengan de dar curso á las reclamaciones que reciban contra el escalafón general del Magisterio, con arreglo á su situación en 31 de diciembre de 1913.

FOMENTO.—Dirección general de Agricultura, Minas y Montes.—Declarando incompatibles con el cargo de veedor encargado de la persecución del fraude en los vinos, á los industriales y comerciantes dedicados á la producción y tráfico de vinos y de alcoholes vínicos.

Mundo eclesiástico

El día 12 del corriente dará principio en la iglesia parroquial de Santa Cruz solemne novena que la colonia aragonesa residente en Madrid habrá de celebrar en honor de la excelsa Patrona de Aragón, Nuestra Señora del Pilar.

La imagen de Nuestra Señora, que en un principio recibió culto en la iglesia de Montserrat, hace años derribada y trasladada al referido templo parroquial de Santa Cruz, ha sido recientemente restaurada por el inteligente y laureado escultor D. Rafael Irurozqui.

Está encargado de los sermones de la tarde el notable orador D. José Juliá, canónigo de la Catedral de Jaén.

Ayer se ha celebrado con gran solemnidad en la iglesia de Nuestra Señora del Car-

men una función dedicada al excelso Patrón de Soria, San Saturno.

Han asistido muchos hijos de dicha capital, pues notoria es la devoción que el pueblo de Soria profesa al Santo de la gruta.

Hoy 4 dará principio en la iglesia parroquial de San Andrés el novenario á Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza, á expensas de su ilustre Archicofradía, fundada hace unos veinte años por el coadjutor de dicha iglesia D. Pedro Lumbreras, ya difunto.

De dicha Archicofradía es hermano protector el marqués de Borja.

Ocupará la todas las tardes la sagrada cátedra el teniente mayor de la parroquia de San Miguel de esta corte, D. Mariano Benedito Estuán.

El 12, último día de la novena, se celebrará, á las cinco de la tarde, procesión pública con la imagen de Nuestra Señora del Pilar, que recorrerá las calles de la plaza de San Andrés, Almendro, Cava Baja, plaza de Puerta de Moros, Don Pedro, Bailén, plaza de San Francisco, los Santos, Angel, Luciente, Humilladero y su plaza á la parroquia, donde se cantará letanía y Salve, terminando con la adoración de la sagrada columna.

La procesión será presidida por el teniente de alcalde del distrito, Sr. Plaza Carranque, acompañado de los alcaldes de barrio de la demarcación é inspectores de Policía urbana del mencionado distrito.

ZENITRAM

LOS TEATROS

«ACTILLAS»

Apolo.—Hoy 4 cuatro secciones sencillas, representándose: á las seis, los aplaudidos entremeses *La niña de las planchas* y *Te la debo, Santa Rita*; á las siete y cuarto la popular opereta *Molinos de viento*, en la que tan grandísimo éxito alcanzan sus afortunados intérpretes; á las diez y cuarto *El chico de las Penuelas*, y á las once y tres cuartos *Las castañuelas*, de éxito creciente.

En los primeros días de la próxima semana se verificará el estreno de *Maruxa*, para la que la Empresa ha reforzado convenientemente orquesta y coros, en su deseo de que se obtenga una irreprochable ejecución.

La obra será cantada por los notables artistas cuyos nombres ya hemos dado á conocer en el reparto que hemos publicado.

Martin.—Hoy 4, en la función de las diez, de la noche, se verificará el estreno de la célebre comedia *La corte del Rey Octavio*, uno de los mayores éxitos de la anterior temporada. Por la tarde, á las seis, la cada vez más aplaudida obra *Sherlock Holmes*, que diariamente ha sido un triunfo para el Sr. Caralt, señora Gaspar y demás intérpretes.

Infanta Isabel.—En vista del extraordinario éxito alcanzado por el admirable drama de Parker *El cardenal*, y atendiendo á repetidas solicitudes del público, la Empresa de este teatro ha dispuesto que desde hoy 4 y durante toda la semana se represente dicha obra tarde y noche en sección especial.

En *El cardenal* hacen dos verdaderas creaciones José Tallaví y la insuperable María Gómez.

Imperial.—Con un éxito inmenso sigue representándose en este teatro la hermosísima obra de D. Manuel Linares Rivas *La garrucha*.

El público, que á diario ocupa todas las localidades, elogia la suntuosa presentación escénica, y aplaude en los brillantes pasajes del famoso drama, la labor de los intérpretes, entre los que sobresale la Sra. Asquerino, una de las actrices que más intensamente han sentido el difícil papel de la protagonista; las señoras Muñoz Sampedro, Millanes, y los señores Soto, que en el marqués de Montrouve está admirable; Alvarez, Balmaña, Tobias, Aguado, Torres, Alverá, Rubio y Porras.

En la presente semana se estrenará *Lluvia de hijos*, la graciosísima comedia inglesa.

La Empresa, en su deseo de complacer al público, procura dar toda novedad al cartel. Preparábase *reprise* de las obras más celebradas del repertorio, y el estreno de varias producciones de aplaudidos autores.

Vodévil.—El miércoles próximo se estrenará en ese favorecido teatro el graciosísimo vodévil, en tres actos y en prosa, original de aplaudidos autores, titulado *El divorcio de Fanny*.

Reparto: Fanny, Paquita Calvo; Angeles, Inés García; Luisa, Julia Paçoello; Rosse, Carmen Ortega; Fety, Carmen González; Lissy, María Navarro; Mari, Enriqueta Blanc; Hada, Carmen Benito; Guelfi, Luis Llaneza; Wilsson, Manuel Santander; Horacio, Pedro Barreto; Pimponet, José García Portillo; Alexandre, Antonio González; Sui, Antonio de la Guerra; Criado, Enrique Povedano; Notario, José Balsalobre; Camarero, Julián Perucho.

Se presentará la obra con todo el aparato escénico que requiere, y se estrenará un precioso cuplé, que será cantado por la encantadora artista Srta. Inés García.

Seguramente acudirá el miércoles al teatro del Vodévil todo Madrid que guste divertirse, para admirar las soberbias *boilettes* de las actrices de esta compañía.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

TRIBUNA LIBRE

LA SOCIALIZACION DEL DERECHO

El ministro de Gracia y Justicia avanza.

Ha producido una gran sorpresa y una honda impresión el discurso del actual ministro de Gracia y Justicia, Sr. Burgos y Mazo, pues expone con sólidos fundamentos la necesidad de reformar nuestra actual legislación, sacándola de sus antiguos moldes, para adelantar y avanzar en el camino del progreso.

Y causa más extrañeza en la opinión pública, por el concepto tan equivocado que del Sr. Burgos y Mazo tenían sobre sus ideas y creencias; parecía que por su afinidad política sólo iba á tomar por modelo la misma norma jurídica de sus antecesores, y en esta ocasión ha sido todo lo contrario: la oración del actual ministro ha sido un discurso revolucionario en el campo del Derecho, pues las convicciones del Sr. Burgos y Mazo son más liberales que aquellas que las pregonan y alardean; su tendencia es ser liberal dentro del orden, de la razón y de la moralidad, proponiéndose darle al Derecho su verdadero carácter, que es eminentemente social.

Estas ideas, arraigadas en el partido conservador como progreso y adelanto, están verdaderas en su discurso por uno de sus ministros más liberales, el Sr. Burgos y Mazo, el que ha dado prueba á la opinión de que los elementos más avanzados y radicales de nuestra patria no se llegarían nunca á imaginar los deseos y las reformas que con fe y abnegación quiere llevar á la práctica, lo mismo desde su departamento que el día que se abran las Cortes, en nuevos proyectos.

Volviendo al discurso—¿quién lo iba á esperar?—sus ideas en materia de Derecho y sus reformas, lo digo sin equivocarme, eran ideas del programa del difunto estadista señor Canalejas, quien las consideraba de más alcance que las del partido más avanzado; puesto que las reformas del Sr. Burgos y Mazo no es cuestión de partido ni de hombres políticos, llega más allá, las demandas las necesidades sociales, y él, con gran espíritu liberal, lo reconoce y se propone, dentro del campo jurídico, impulsar un nuevo movimiento, dándole al Derecho un carácter social.

En su discurso es opuesto á exponer programa, que por las luchas y críticas circunstancias por que atraviesan los partidos no se llegan á realizar y producen la desconfianza en el país; por eso no hace ofrecimientos concretos ni formula promesas que no ha de poderlas llevar á una ejecución inmediata.

Trata del derecho sucesorio, y reconoce que en tiempos la familia tenía una extensión excesiva, por las vanidades y orgullo de las clases sociales, que fundaban sus glorias y la razón de su preeminencia en las estirpes, aquel fraccionamiento del orden político representado por el feudalismo. Cambiaron aquellos tiempos, y multitud de causas del orden económico, político, social y jurídico fueron reduciendo las familias á límites mucho más estrechos; la Iglesia ayudó mucho, y fué restringiendo los grados de parentesco, y quedó constituida la familia por los ascendientes, descendientes y colaterales más próximos. Por eso el señor ministro razonaba en su hermoso discurso, refiriéndose á los abintestados, que tal como existen en nuestras leyes, llega, por ese derecho sucesorio, hasta grados á los cuales no llega el afecto del causante, y el Estado, como personalidad jurídica, sería el único llamado á suceder en esos bienes, dándole un fin social en beneficio de las clases desamparadas, ejerciendo una verdadera acción tutelar.

Trata de la propiedad, pero en su verdadero concepto, que es el concepto social, cuyo derecho tiene su límite, no sólo en la ley escrita, sino en la natural, que es principio objetivo de justicia y derecho que no sufre alteración por la conveniencia humana. La propiedad es complemento del individuo; es elemento indispensable para la vida social; es un medio para conseguir fines temporales en el hombre, necesarios y perpetuos en la sociedad. Y como la vida del hombre es efímera, y la de la sociedad perdura, el carácter social de la propiedad ha de ser predominante sobre el individual.

Describe con juicio severo el carácter de usufructuario que tiene el individuo con respecto á la propiedad, pues el hombre no puede excluir á la sociedad en que vive de participar de sus bienes materiales ni hacer que su propiedad le siga incógnitamente en las vicisitudes de la vida; por eso hay que reconocer, como condición esencial de la propiedad, la inmutabilidad, que fué causa y origen de las vinculaciones y los feudos, sin comprender que la privaban, mutilándola, de aquel movimiento necesario, impuesto por el fin social que ha de cumplir para la existencia de la comunidad humana.

Se lamenta el Sr. Burgos y Mazo del concepto individualista de la propiedad impreso en los Códigos civil y Penal, derrochando todo género de previsiones para defenderla, pues si importante considerara el derecho de propiedad, no lo es menos el derecho á la vida; pues si un desdichado, en defensa de la patria ó de esa propiedad particular, rendido de fatiga y sin recursos para atender á sus necesidades, coge alimento ó dinero en la cantidad estrictamente precisa para satisfacer la necesidad, resulta reo de hurto, y entra la acción humana que lo deshonra y tiende á privarlo de la vida por defender los derechos del propietario; pues esto está sancionado en nuestro Código, y confirmado por distintas jurisprudencias del Supremo.

Sostiene el ministro, sobre la prescripción, una teoría hermosa, pues tiene en nuestras leyes un carácter restrictivo, atendiendo á una consideración personal, olvidándose del fin social. Por eso propone que se haga una ley que

castigue con la pérdida de sus derechos el abandono desdichoso ó culpable de los dueños y recompense con la cesión de sus derechos á los que, supliendo la culpa ajena, consuman sus energías y su capital en el cultivo de los predios abandonados, aumentando la riqueza de los pueblos y coadyuvando al progreso y al bien de la sociedad humana.

Combate el Sr. Burgos y Mazo los latifundios, esos estados de dominio ó de propiedad que son una afrenta para la miseria, que constituyen una provocación para las necesidades, un daño enorme para los intereses sociales y para la riqueza pública, teorías que fueron defendidas por el ilustre y malogrado estadista D. José Canalejas como parte de su programa democrático y dogma de su partido; pues bien, esos latifundios improductivos, que convierten en eriales porciones considerables del suelo patrio, impidiendo que surjan riquezas importantes que puedan remediar incalculables necesidades, tienen raíces en nuestro pueblo y es posible transformarlo suave y paulatinamente con la mira puesta en la propiedad, atendiendo, además del fin individual, el cumplimiento del fin social.

Por esto el ministro se lamenta que no vea en nuestro Código ningún intento de corregir ese mal ni de apreciarlo siquiera, reconociendo en este punto el predominio del espíritu individualista y aquel *ius abutendi* romano, aun contra la intención y propósito del legislador.

También reconoce que una de las mayores instituciones del individualismo está en el trabajo del obrero, pues el producto de ese trabajo beneficia al propietario de la cosa y no al esfuerzo humano; el beneficio no es común, pues basta un jornal misérrimo para atender á las necesidades más apremiantes del obrero. Pues para que exista una compensación sería necesario adoptar una fórmula que represente el valor del esfuerzo, más la renta ó el interés que ese valor debiera producir si se hallase convertido en capital, pues considero el Sr. Burgos y Mazo equitativo conceder al trabajo una participación en los beneficios del capital para dar valor á las cosas y hacerlas producir y progresar, aumentando la riqueza del propietario.

Por esto se muestra partidario del contrato del trabajo, estableciendo nuevas relaciones jurídicas entre el obrero y el patrono, contrato que debe estar sujeto á todas las reglas de la moral y del derecho y á todas aquellas condiciones que la voluntad de las partes establezcan y en forma que la ley las ampare y sancione, para que en ningún momento la injusticia y la explotación y el fraude prevalezcan, y la obligación sea efectiva y el derecho eficaz.

Hace el señor ministro una viva protesta de la influencia del individualismo en la legislación penal, y aunque el Código penal representa un paso gigantesco en el camino del progreso de nuestra legislación, reconoce que en aquellos tiempos fué una obra perfecta; pero que en la actualidad ha quedado ese Código rezagado en la marcha del progreso humano, pues con las corrientes de las nuevas doctrinas jurídico-penales, el principio del individualismo radical que en el impera está en pugna con el carácter y los fines sociales del derecho.

Por eso funda toda su teoría en la corrección, que es una manifestación de esa virtud redentora que reside en la Sociedad y el Estado; por eso no se explica la clasificación fundamental de las penas que hace el Código en aflictivas, correccionales y leves; para el ministro no hay pena que no sea correccional, es decir, no hay pena cuyo cumplimiento no deba disponerse en forma á la corrección y á la enmienda del culpable; por eso no existe distinción entre correccional y aflictiva, ni menos respecto á las leves, por existir de diferencia un día, porque la pena en sí, y por la forma de imponerla, debe llevar virtud correccional y educadora.

Hace notar lo que determina el art. 50 respecto á la responsabilidad personal subsidiaria. Este artículo lo consideran como una composición agravada y cruel, puesto que de una parte esa pena de privación de libertad no existiría si el reo abonase cierta cantidad, ó lo que es lo mismo, se redime la prisión por el dinero y por éste se compensa el daño; esto es lo que constituía la esencia de la composición: que se borraba el delito si se satisfacía la cantidad en que era estimado el daño material ó moral.

Y otra cuestión muy importante trata el Sr. Burgos y Mazo, que, por lo trascendente, ejerce su influencia y dominio en la vida de la sociedad, que es el adulterio; clasificado en nuestro Código entre los delitos privados, por eso el cónyuge burlado es el vengador de su agravio, el vengador de su honor, el que puede lavar su afrenta con la sangre del que destruyó su hogar y arrebató su dicha; ante él se inhibe el Estado, la ley penal retrocede y se enerva, toda jurisdicción pública pierde su fuerza y permanece inactiva mientras él no lo reclama; la misma pena de muerte se le entrega para que la aplique como sanción de su enojo, y no hay Tribunal que incoe procedimiento alguno sino en virtud de querrela del cónyuge agraviado.

El Sr. Burgos y Mazo expone con sólidos fundamentos la repugnancia á condenar esas disposiciones del Código relativas al adulterio, y afirma con valor que éste es un delito, denunciado ó no lo denuncie el cónyuge burlado, y es, además, un delito esencialmente social, porque agravia y tiende á destruir la célula social más importante de todas, que es la familia, y no hay razón para conferir á los cónyuges la calificación del delito, el procedimiento y á veces la aplicación de la pena, trastornando el orden jurídico que debe presidir á la sociedad, pues el Estado, en representación de ella y en virtud de sus propias funciones, es el único llamado á castigar el delito y á conferir á los Tribunales de

justicia, pero no al individuo como tal ciudadano, el derecho de perseguirlo, instruir el proceso é imponer la pena.

En resumen, el Sr. Burgos y Mazo, con valentía, aborda cuestiones trascendentales que son de necesaria reforma, y verdaderas ideas democráticas, y no las expone con carácter de programa, pues su intención es ir trabajando sin descanso en la solución de esos problemas, y si el tiempo y las contingencias políticas le ayudan y no se lo impiden, animado de ese firme propósito, veremos corregidos en proyectos todos esos errores de nuestra actual legislación, y dará una prueba más de gran estadista, haciendo un servicio inmenso al país y á las instituciones.

LUIS GRANADOS.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

UNA RISA

TRES NAVAJADAS

Los jornaleros Julián Alvarez Rubio y Manuel González Aznar, de veintinueve y treinta y seis años, respectivamente, tenían antiguos resentimientos, surgidos por cuestiones del trabajo.

En diferentes ocasiones habían tenido discusiones más ó menos acaloradas, que hasta ayer siempre habían terminado sin otras consecuencias.

Anoche enconstráronse en la calle del Príncipe de Viana, en la casa de número 10, tres injurias, Julián trató de abofetear á Manuel, pero éste se defendió con un puñal, y contrario pudiera darse cuenta, sacó una navaja, y con ella agredió á Julián, causándole tres heridas.

Un guardia de Seguridad detuvo á Manuel, y en unión de unos transeúntes, condujo al herido al Gabinete de Socorro del barrio de Salamaca, donde le fué practicada la primera cura.

Presentaba tres heridas incispunzantes: una en la región deltoidea izquierda, otra en el glúteo derecho y otra en la mano del mismo lado.

Después de curado fué trasladado al Hospital Provincial, donde ocupa una cama de la sala novena.

El agresor fué conducido á la Comisaría del distrito y más tarde á la Dirección general de Seguridad para ser puesto á disposición del Juzgado correspondiente.

En esta época de carbones caros, resuelve LA CALERA el problema de las cocinas económicas, dando á 2,75 pesetas el quintal de su Antracita Grano especial. LA CALERA, Magdalena, 1. ent.°—Tel.° 532.

La cuestión del pan

Mitín en los Cuatro Caminos.

Se ha celebrado ayer mañana en el teatro de Maravillas, de la barrada de Cuatro Caminos, el mitín organizado por la Casa del Pueblo.

El local estaba lleno de gente, predominando las mujeres.

Presidió Lucio Martínez. Este encareció la necesidad de que acaben pronto las vergüenzas del fraude en el peso del pan y pidió á todos que con energía continúen denunciando á los tahoneros que delincan.

Salamanca, en nombre de las Sociedades de obreros panaderos de la Casa del Pueblo, protestó contra las autoridades por su pasividad en el conflicto del pan y pidió que la opinión adopte actitudes enérgicas, único medio de conseguir que el pan se venda con el peso exacto.

Otilia Solera sostuvo que el pueblo debe obligar por la fuerza á los tahoneros á que cese el actual estado de cosas.

D. Andrés Ovejero se expresó en términos análogos á los anteriores oradores.

El presidente hizo el resumen y terminó el acto sin incidentes.

Institución benéfico escolar de huérfanos

En la junta celebrada anteaer, presidida por el director de esta institución, D. Rafael de la Piñera, fué acordada la siguiente propuesta de los huérfanos que en el concurso anual reglamentario solicitaron de Su Majestad, por medio de los ministerios de la Guerra y de Marina, las plazas de gracia vacantes que á continuación se expresan:

Bachillerato.
D. Luis Ripoll, D. Eleuterio Verde y don Antonio Verde, escolapios de San Antón, en Madrid.

D. José María Bellas, D. Juan Bellas, y D. Manuel y D. Ricardo Martín, al Colegio General Técnico del Ferrol.

Carreras militares.
D. Manuel Torres, Academia de Urdiá
D. Maximiliano Nados, Academia de Révora,
D. Valeriano Lapena y D. Manuel Sánchez,
al Centro de Ejército y Armada, todos de Madrid, y D. Julio Marabotto, á la Academia de Gail y Salavera, de Barcelona.

Carreras especiales.
D. Manuel Sampol, preparación para Correos, Academia de Crespo; D. Antonio Martínez, idem, Academia de Serrano; D. Pedro Urizar, idem, Academia de Arjona; todos de Madrid.

Preparación para Aduanas.
D. Fernando Perdiguer, Academia de Pacheco; D. Julio Martínez, Academia de Belदा; D. Fernando Martínez, Academia de Castedo; todos de Madrid.

Preparación para comercio.
D. Armando Martínez, Academia de Arisúdes, y D. Luis Sánchez, Escuela de Comercio; ambos de Madrid.

NOTICIAS E INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Pastor, Joselito y Belmonte con 161 Miuras! 161 El lleno hasta la bandera, ¿cómo no? La escena dispuesta como para las grandes solemnidades.

PRIMERO Una parada del ascensor.

Un torazo coloradote, con un pinar de Balsán a la diestra y otro pinar a la siniestra, llamado en la casa miureña «Marineros...» marinero, marinero, que te lanzas a la mar... El Sr. Vicente abre la pañosa, y quieto y estatuario administra cinco verónicas que son otros tantos olés, continuando las palmadas cuando hace el primer quite apretándose, habiendo además otros lances en el quiterío muy aplaudibles, uno del mismo madrileño y otro del niño de la casa Gómez, que toca los pitones para ver de qué son.

Quedado ya «Marineros» (¿no querían ustedes toro grande?), pasa a banderillas, siendo aplaudidos, muy de verdad y muy justamente, Morenito y Armillita.

Coge los trebejos el hombre del ascensor, despeja la pista de comparsas, y da comienzo a su faena con un pase con la izquierda. ¿Cómo no? ¿Ustedes creían que por tener cuernos iba a principiar con la mano de cobrar?

Viene luego unos pases por bajo, apretaditos y aguantando mecha, con la pierna contraria, que el pueblo soberano jalea, olea y palmoa. Cambia de muleta el diestro y el toro de terreno. Pónense frente a frente ambos a dos protagonistas; el de la coleta, tomando las precauciones que el caso requiere, y llegada la hora de tirar de tizona, sopla un pinchazo que deja a las masas en expectativa de mayores y más gloriosos lances.

Sigue otro pinchazo con su cuarteamiento para salvar la puerta del fielado; sigue con un tercero, que no agrada tampoco; se echa el toro, agobiado de su propio peso; levántalo el hombre de la espada, que se defiende por facultades de una convidada del cornudo, y continúa la matadora labor con otro pinchazo, que se protesta.

Pide el respetable le den un recadito de atención, y llega el alguacil cuando el bicho cae, después de otro pinchazo. Pitos.

SEGUNDO

División de opiniones.

«Lucifillo», 137, negro bragado y bien puesto de puñales.

Se abre de capa el Sr. José y larga cinco lances muy requetebuenos, entrando al alivio del picador con un quite adornado y vistoso.

Camero pone el primer puyazo superiormente en todo lo alto y con la puya corta; pero en el segundo recarga sobre los bajos, agotando las energías de la res.

Una media verónica del de Triana, y con tres varas pasamos a otra cosa, por estar el toro suficientemente castigado.

Cuco y Chiquilín quedan decentemente nada más con los garapillos.

José toreó por bajo, con abertura de compás, y a los cuatro muletazos convierte al miura en un borrego, dándole en los hocicos. Una parte de la parroquia aplaude estrepitosamente. Otra protesta—de gustos no hay nada escrito,—y luego hay una continuación en que los pases son más verdad.

Matando, hay más unanimidad de opiniones, porque la cosa no agrada poco ni mucho, al verle entrar con el brazo suelto y la mano alta en los tres «rentoys» con que le obsequia.

Finalmente, al cuarto empujón, mete todo el acero, un poco desprendido, cayendo el bicho del encontronazo. Y las opiniones se vuelven a dividir; pero predomina la nota desagradable.

TERCERO

Belmonte, desgraciado.

«Castañuelo», 140, castaño retinto, con las armas frontales en profusión.

Belmonte veronicea muy bien, sobresaliendo el segundo lance, bueno por esencia, presencia y potencia.

Después se mete con valentía a por la res, que está en la jurisdicción de un piquero, terminando Pastor el quite.

En otra ocasión, este último pierde el percal y recorta con la montera.

Pasa el bicho, bravo y duro, a manos de Pinturas y Calderón, que salen del paso como pueden.

Empieza el de Triana con un pase con la de cobrar, sufriendo a las primeras de cambio un desarme.

Sigue el muleteo por bajo, también sin nada emocionante, perdiendo otra vez los avíos en un lance.

Un pinchazo arriba, saliendo el refajo rojo por los aires, empezando la cuadrilla a marear al cornupeto y a suplicarle que se eche.

Belmonte intenta el descabello, excitando los ánimos del concurso, que protesta de que descabelle a un toro que está aún para entrar a matar.

Cinco amigós de descabello, capotazos, mareo de la res y pitos del respetable.

CUARTO

Vicente engrasa el ascensor.

Un inmenso mostrenco, chorreado en verdugo, llamado «Cabezón», núm. 88, y con unas defensas tan enormes, que al que le toque con un pitón le van a meter el algodón hidrófilo con una pala en el agujero que le haga.

Fija a la mole Vicente con unos capotazos, y empieza el piqueo, en el que la res se muestra un poco tardía a las insinuantes llamadas de los del escudrón.

Una sobre torera y bonita del niño de Gelves, dos intentos de media verónica de Belmonte, en los que no se ciñe el chorreado, y a otra cosa.

Sañidas falsas, medios pares, medias vueltas y sustos son los componentes que forman

la mezcla heterogénea del segundo pasaje, a cargo de Sordo y Morenito.

Exceptuemos de esto un par del último, y vamos con la escena final del cuarto acto.

La faena de Vicente se ovaciona de verdad, porque hay un pase de cabeza a rabo, clásico y ceñido, y uno de rodillas que es canela fina.

Un buen pinchazo, en el que muestra el tenderío, graderío y palquerío su agrado, y una continuación de pases grandes, en el que pone Pastor el corazón sobre los pitones. Entre aquellas palmas faltan las más, que ahora otorgo porque aquello me gustó de veras.

La brillante faena la termina Vicente con media estocada, entrando bien para la anchura de aquel estrecho de los Dardanelos, entre punta y punta de los «pitonitos».

Tarda el bicho en caer, a pesar de que tiene todo el estoque dentro, y esta tardanza deslució al torero, que ha estado muy bien y escucha muchas palmas.

Antes que salga el quinto se protesta la presencia del picador Camero, a quien José manda retirar. Hace mal, aunque el público con su aplauso indique su aprobación.

QUINTO

«Piñonero», núm. 61, cárdeno, y con sus correspondientes cuernos bien arreglados.

José toreó por verónicas, lanceando superiormente entre una ovacionada.

El toro pega de firme, y, al hacer un quite adornado José, rematando con media verónica, al doblar el «Piñonero», se rompe la pata izquierda. ¡Lástima de toro!

Se retira el bicho al corral, hartándose la música de tocar en un intermedio largo, porque las mulas no salen a llevarse un jaco muerto.

SEXTO

Jornada sin emociones.

«Custodiado», negro, núm. 12, fino y bonito de tipo, largo y con hechuras de la casa.

Se arma la bronca padre porque la gente pide que salga, otro toro en sustitución del quinto, lanzando almohadillas al redondel. Mientras tanto Vito y Pinturas se hartan de torear por bajo, entre la continua protesta de la reunión, hasta que por fin la presidencia accede a que haya un toro más.

Belmonte da dos verónicas buenas, y entre que la gente se sienta y se levanta pasa el primer tercio, en el que sobresale un quite magno de Gallito.

Deja el miura dos jacos, mostrándose bravo, y lo rehiletean Vito y Calderón, sin detrimento en el físico, que es a lo único que me figuro aspirarán. ¡Cositas de la edad!

Los primeros pases son de defensa; después se confía más y larga dos ó tres muletazos palmoteables, pero sin grandes emociones. Pinturas estorba de vez en cuando, y el diestro se mete con el brazo suelto para un pinchazo, al que sigue media trasera y contraria, saliendo por delante y volviendo algo la faz al emparejar. Hay música para el espada, en la que parte corresponde a la cuadrilla. ¡Qué cuadrilla!

SEPTIMO

Como arenita de oro que lleva el río.

Un toro berrendo en negro, ni grande ni chico, ni gordo ni flaco, pero bien «aviados» de adelante.

José veronicea al bicho sin pena ni gloria, por no prestarse el de los cuernos, con su sosería tremenda, a ningún lance lucido.

El primero y segundo tercio, tan sosos como la fiera.

¡Quién supiera escribir, para relatar la faenaza grande, inmensa, que ejecutó el torero de Gelves!

Naturales, de rodillas, ayudados inmensos por bajo, una faenaza que enloquecía a las masas, que se hartan de aplaudir.

Lleva al cornudo donde quiere, convirtiendo al berrendo en un perro faldero, que va suave y despacio tras de él, como arenita de oro que lleva el río, que cantan las cupletistas.

Matando cambia un poco la decoración. Dos pinchazos y media estocada.

Muchas palmas y algunos pitos de algún desesperado.

La Empresa, en uso de su perfecto derecho, se negó a pagar el toro lidiado en séptimo lugar.

Joselito dijo que lo pagaría él. Al salir de la Plaza, y pasar por la calle de Goya, Joselito ha sido aplaudido por el público.

P. ALVAREZ

EN VISTA ALEGRE

Los novillos pertenecen a la ganadería del duque de Tovar, y los encargados de despacharlos son Pastoret, Calvache y Antonio del Hierro.

La entrada, muy floja. El cartel no es para menos.

PRIMERO

Un becerro adelantado. La Empresa, equivocada, como siempre: a toreros viejos, novillos jóvenes, y a toreros jóvenes, toros de muchas arrobas, como la novillada pasada.

El becerro acomete con voluntad a los piqueros, y en cuanto tropieza con un obstáculo, se cae al suelo de lo débil que se encuentra.

El veterano Pastoret coge los palos cortos y largos dobles para el inocente animal; pero a pesar de ser un becerrete, no consigue lucirse.

Con los trastos de matar, Pastoret, como siempre, codillero, por la cara y atropellado, deja una estocada contraria y trasera, que mata.

SEGUNDO

Colorao, con bragas, pequeño y escurrido de carnes y algo cornalón.

Calvache, con el capote, voluntarioso.

El torillo cumple en varas, matando un caballo.

Lavin y Ahijao le clavan dos pares y medio con facilidad.

Calvache le trastea movido, sufriendo varios achuchones.

Cogida de Calvache.

Entra cerca a matar, y sale enganchado por la entrepierna, pasando a la enfermería con un puntazo.

Pastoret lo mata de una en lo alto, entrando con habilidad para salvar el pitón.

TERCERO

Negro; otro novillejo de alzada y cortito de pitones.

El debutante, Antonio del Hierro, tiende el capote, veroniceando pegado a la res, aunque sin gran estilo.

El novillejo acepta cuatro picotazos, volcando dos veces a los picadores, sin causarles bajas.

Los palitroqueros lo hacen medianamente. Del Hierro comienza a pasar de muleta, y nos demuestra que está todavía en agraz, sufriendo varios achuchones.

A la hora de la muerte entra bien y mete tres cuartas de estoque en sitio contrario, pero que basta para hacerle rodar al toro. Palmas a la voluntad del debutante.

CUARTO

Berrendo en negro, algo de cuerna, resentido de los cuartos traseros.

Gran bronca. A los primeros capotazos el novillo se arrastra por el suelo, pues no puede menearse. El público protesta ruidosamente, apostrofando al presidente.

Este ordena siga la lidia, y el público arrece en la protesta, pero inútilmente, porque aquí, en esta plaza, parece que no rige ningún reglamento ni nada que se parezca a consideraciones al público.

Sigue la lidia en medio de la correspondiente protesta.

Pastoret lo despacha de un bajonazo, lo que faltaba para completar la protesta.

QUINTO

Más grande que los anteriores y recortado de pitones.

Pastoret se abre de capa; a la segunda verónica pierde el capote y termina con una espantá, que se repite en el primer quite.

El toro no demuestra gran bravura, huyendo en cuanto siente el hierro rajarle la piel.

Fallece un potrero, y como además hicieron lidia infame, y los banderilleros no son una especialidad, invierten quince minutos en clavarle tres pares.

Pastoret, con bastante miedo, da pocos pases; entra cuarteando y le mete un tercio del acero en un brazuelo; entra otra vez, dejando una perpendicular y delantera; otra, alargando el brazo, dos intentos de descabello, y, por fin, dobla solo el toro.

SEXTO

Berrendo en colorao, de buen tamaño y con regulares defensas.

Antonio del Hierro tiende la percalina, y en dos ocasiones se ve muy apurado.

El toro acomete bien a los piqueros, matando un caballo. Los banderilleros le clavan dos pares y medio.

Hierro, al dar el primer pase, sale enganchado por la rodilla derecha, sin otras consecuencias que la rotura de la taleguilla.

Le pasa de muleta sin parar en un pase, y da un pinchazo en hueso; media alta atravesadilla; otro pinchazo, saliendo de estampía; un aviso; otro pinchazo, con pérdida de los trastos y tirándose al callejón de cabeza; cuatro pinchazos más; una baja, y salida de los cabestros, y, por fin, dobla el toro en la plaza.

MANZANILLA.

Parte facultativa.

El diestro Calvache ha sufrido una herida de dos centímetros de extensión en el escroto, que le impide continuar la lidia. — Doctor Lama.

EN TETUAN

Se lidian seis novillos de D. José Pompa para Angel Herrero (Cantaritos), Ignacio Ocejó (Ocejito) y Joaquín Jiménez. La entrada es buena.

PRIMERO

Retino, bragado y bien colocado de defensas. De salida coge a un peón, acudiendo bien al quite los maestros. Con bravura y poder toma el bicho cuatro varas, por tres caídas y un caballo para el arrastre. Los banderilleros panean pronto y bien. Cantaritos hace una faena valiente para un pinchazo y media delantera. Palmas.

SEGUNDO

Retino oscuro y cornalón. Ocejito lancea por verónicas, siendo ovacionado.

Cogida de Jiménez. Con poder toma el bicho cuatro varas por dos caídas. Al rematar un quite, Jiménez sale suspendido, acudiendo al quite Cantarito, que es ovacionado.

Con dos medios pares cambia la presidencia de suerte, ganándose una buena silba. Accede a que pongan más.

Ocejito trastea lucido para media estocada buena. Más tela. Media un poco caída, que mata. Palmas.

TERCERO

Berrendo en negro, corto de pitones. Cantarito lancea valiente por verónicas, Palmas.

El toro cumple con los de aupa, sin causar baja alguna.

Al compás de la música panean los maestros, siendo aplaudidos.

Príncipe cierra el tercio. Cantaritos, tras una faena valiente, deja media estocada en todo lo alto, que mata sin puntilla. Ovación, vuelta al ruedo y petición de oreja.

CUARTO

Berrendo en colorao. Cantaritos se luce con el capote. El primer tercio se compone de cuatro varas por tres caídas y un caballo para el arrastre. Los banderilleros lo hacen regularmente.

Cantaritos trastea valiente y lucido para media estocada que mata.

QUINTO

Negro, bragado, bien colocado de cabeza. Ocejito lancea por verónicas bien.

Al lancear es cogido y zarandeado, no sufriendo más que el deterioro del traje.

El bicho toma cuatro varas por dos caídas y dos caballos para el arrastre.

Los banderilleros panean pronto y bien. Ocejito hace una faena valiente para un pinchazo; más pases, y media buena. Palmas.

SEXTO

Colorado y bien puesto de cabeza. Cantaritos lancea valiente. Palmas. El torito cumple con los de a caballo, dejando un penco para el arrastre.

Los banderilleros se portan regularmente. Cantaritos trastea valiente. Da un pinchazo y media en su sitio.

TARRERO

Parte facultativa.

Durante la lidia del segundo toro ingresó en esta enfermería el diestro Joaquín Jiménez, con un varetazo en el tercio superior del muslo derecho é intensos dolores contusivos en la región dorsal, lesiones que le impiden continuar la lidia. — Doctor Benavides.

En Barcelona

BARCELONA. (Domingo, tarde)

PRIMERO

Vaquerito muletea regular, saliendo cogido, pero ileso.

Tres medias estocadas, un pinchazo, y descabella al segundo intento.

SEGUNDO

Alvarito de Córdoba trastea breve, y deja un pinchazo malo y una estocada buena.

TERCERO

Es fogueado. Cantillana, mal pasando, desgraciado, huyendo, y abroncándole por su ignorancia.

CUARTO

Vaquerito es ovacionado en la brega. Pone un buen par al cuarto.

Muletea adornado. (Música.) Tres pinchazos y media estocada. Ovación.

QUINTO

Alvarito banderillea regular. Hace una faena reposada. Dos pinchazos, dos medias.

SEXTO

Cantillana, movido pasando, y deja una estocada buena.

En Sevilla

SEVILLA. (Domingo, noche.)

La novillada de Surja resultó aceptable. Uno fué fogueado. Tello estuvo valiente con el capote y banderillas. A su primero le hizo una faena valiente y le dió un pinchazo y una corta. A su segundo le muleteó sosamente y le propinó un pinchazo y una delantera.

Hipólito estuvo bien con el capote y en quites. A su primero le hizo una faena movida y le propinó tres pinchazos, media delantera y un descabello. A su segundo le muleteó breve y le dió un pinchazo y dos medias.

Díaz Domínguez, regular con capote y banderillas; hizo en su primero una faena movida, para una corta, calda, y un descabello, y al último de la tarde le propinó una estocada superior, siendo ovacionado.

En Valencia

VALENCIA. (Domingo, noche.) Los toros de D. Anastasio Martín cumplieron.

Blanquito estuvo bien y superior. Toreó de capa y muleta muy valiente y banderillero bien. Matando estuvo bien.

Belmonte II ejecutó buenas verónicas, haciendo quites superiores y variados. Matando estuvo bien, desgraciado y superior.

En Zaragoza

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se lidiaban seis novillos de Raso de Portillo, uno de Nicanor Villa y otro de Palha, por los diestros Chanito, Carpio, Angelete y Bonafonte.

PRIMERO

Grande y difícil. Chanito, al dar los primeros lances, es cogido y resulta ileso.

El banderillero Vela también es cogido y resulta con un puntazo en el muslo izquierdo. Chanito encuentra al toro muy difícil, y sin pasar casi de muleta, da una estocada trasera y tres intentos de descabello. (Palmas.)

SEGUNDO

De Palha. Es fogueado. Carpio da varios pases artísticos, escuchando palmas. Da un pinchazo saliendo atropellado y conmocionado. Es llevado a la enfermería, donde se le apreció, al reconocerle, una contusión abdominal y conmoción visceral.

Pronóstico reservado. Toma los trastos Chanito y hace una faena breve. Entra a matar y arrea una estocada delantera y atravesada, un metisaca, otra delantera y varios intentos de descabello. Recibe un aviso.

TERCERO

Angelete hace una faena de muleta valiente y de cerca. Entrando a matar da media estocada buena y descabella al segundo intento. (Muchas palmas y petición de oreja.)

CUARTO

Es fogueado. Bonafonte, con la muleta, breve; con el estoque da una estocada delantera, un pinchazo y media regular, un metisaca. Recibe un aviso. Sigue pinchando y da una tendida, otra chalequera, varios intentos de descabello. Segundo aviso.

QUINTO

De Nicanor Villa. Toma bien las varas reglamentarias. Chanito lo despacha de media buena.

SEXTO

Muy grande. Chanito toreó muy bien por verónicas, escuchando palmas.

Con la muleta, algo movido, y con el estoque, cuatro pinchazos, una tendida, otra delantera y recibe un aviso. Varios intentos de descabello y acierta cuando llegaba el segundo aviso.

Chanito ingresó en la enfermería con las articulaciones de la mano derecha dislocadas.

SEPTIMO

Angelete toreó de capa magistralmente, so-

bresabando varias verónicas, que le resultaron monumentales. Es ovacionado y toca la música.

Toma dos pares de banderillas y clara uno bien.

Con la muleta hace una faena superiorísima, dando pases de todas marcos.

La música se deja oír de nuevo y el público corrió, entusiasmado, la faena con olés. Entra a matar bien y agarra un estocada ligeramente tendido; repite con media oreja y vuelva al ruedo.

OCTAVO

Al salir el novillo es casi noche cerrada, haciéndose imposible la lidia.

Angelete, que había quedado de director de lidia, conferenció con el presidente, y una vez vista la imposibilidad de continuar la lidia, fué retirado el toro.

El público aplaudió la decisión presidencial.

Bonafonte, que le correspondía matar el octavo toro, solicitó continuarse la lidia.

En Valladolid

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Con un lleno se verificó la corrida a beneficio de la Asociación de la Prensa, presidiendo seis hermanas señoras.

Las sobrepuestas las ocupaban lindísimas señoras con mantillas blancas.

Los veraguas fueron cuatro bravos y muy bravísimos.

Zarco estuvo discreto con capote y muleta, y desafortunado con el estoque. Pinchó, pinchó, aunque pinchó bien.

Manolo Gracia, muy valiente y lucidísimo en banderillas y matando.

Ganó la oreja del quinto toro.

CASA REAL

Legada de la Reina y de S. A.

A las diez y cuarto de la mañana llegaron a Madrid, en tren especial, S. M. la Reina doña Victoria, el Príncipe de Asturias y los señores duques de San Carlos, los generales Azorín, Rodríguez Vera y conde del Grove, la duquesa viuda de los Llanos, el coronel Francisco y el doctor González Álvarez.

En la estación esperaban la llegada de la Reina S. M. el Rey, de uniforme de capitán general, S. A. la Infanta doña Isabel, que regresó ayer tarde de La Granja, el Gobierno, las autoridades de Madrid, las duquesas de las Asturias y viuda de Sotomayor, las marquesas de Aguila Real y Mesa de Asia, las condesas de Aguilera Real y de Inestribles y viuda de Tordesillas, la señora de Grinda, varios subsecretarios, el presidente de la Diputación provincial, el duque de Mandas, los condes de Superfina y Coello de Portugal; los Sres. S. n. de Toca, conde de Romanones, López de Haro, marqués de Alonsó Martínez, duque de Tarrón, Aldecoa, marqués de Mesa, Torres (D. José Luis), Rolland, Sarthou, Ortúzar, Ortega Morcillo, Recasens, generales de Arce, de Estrella, Weyler, Orozco (D. G.), Pardo de Ariza, Jofre, Luque, Zavalza, Ochoa, Macías, Morera, Blanco, Fernández de Llanos, Calonge, Moragas, Lacalle, García, Padilla, Feijóo, Vera Fajardo, Donat, Sierra, Sainza Pardo, Aguado, Cubillo y Viqueira, los señores mayores de Alabarderos y la oficialidad de la Escorta Real.

Después de las naturales expansiones de familia, la Reina, seguida del Monarca, del capitán general y del gobernador militar, revisó la compañía del regimiento de León, como jefe S. M. el Rey al llegar a la estación, donde fué acompañado del caballerizo mayor conde de Ayar y Nardiz.

Los Reyes se encaminaron a Palacio, en coche con batidores, correo, caballerizo y escolta. El Príncipe de Asturias ocupó otro carruaje con su hermano D. Jaime, llevando por vez primera servicio de escolta.

Un tercer coche condujo a la morada regia a los demás Infantes. Al pie de la escalera del Príncipe recibieron a S. M. M. y A. A. el intendente de Palacio, marqués de Borja, el inspector general, Sr. Zaró, el general del Río, segundo jefe del Cuerpo de Alabarderos y personal de las oficinas de la Real Casa.

Su Majestad la Reina ocupa sus habitaciones de siempre, el Rey sigue instalado en las llamadas del duque de Genova y los egregios niños en las estancias que fueron del ministerio de Estado.

Están ya avanzadas las obras del piso segundo, donde estuvo el guardarropa de la Reina doña Victoria, para instalar a Sus Altezas el Príncipe de Asturias y el Infante don Jaime. Aquellas habitaciones se decoran sencillamente, a la inglesa, y corresponden con las particulares de los Reyes. El ascensor se eleva ya a la altura de dicho piso.

Se cree que para fin de año estarán las obras terminadas. S. M. la Reina, apenas llegó a Palacio, visitó al batallero, acompañada de la señorita de Heredia.

Con S. M. el Rey despachó el jefe del Gobierno. Después recibió el Monarca la visita del capitán general, del conde de Zubiria y del marqués de la Frontera.

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno, después de haber recibido, con los demás ministros, a la Reina Victoria, al Príncipe de Asturias y a los Infantes en la estación, estuvo en Palacio para despachar con S. M. el Rey.

SUCESOS DEL DIA

Los bolsilleros. A doña María Gracia Campa la sustrajeron ayer, en un tranvía de los Cuatro Caminos, un bolsillo que contenía 60 pesetas y documentos.

Muerte repentina. En la Casa de Socorro del Congreso falleció anoche Estrella García, que momentos antes había sufrido un ataque de apoplejía.

Intoxicación. Juan Manuel Villar, de treinta y cuatro años, que vive en la calle del Salitre, número 17, cuarto, se intoxicó con una solución de sublimado corrosivo, de la que bebió un cortadillo creyendo que era agua mineral purgante.

Publicaciones de actualidad YA SE HA PUESTO A LA VENTA LA VERDAD A MI PAÍS 'ESPAÑA Y LA GUERRA' POR ALEJANDRO LERROUX

Un tomo en 8.º, de 200 páginas, 2 pesetas. Pídase en todas las librerías.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL Inauguración de la temporada. Ayer se celebró en el campo del Madrid, ante numeroso público, un partido que tenía por objeto entrenar al equipo de selección que el próximo domingo irá a Barcelona a inaugurar la temporada de foot-ball en Cataluña.

El match fué ganado por el equipo selección por cuatro goals a dos. Irún contra Athletic de Bilbao.

BILBAO. (Domingo, noche.) Con gran animación y un lleno completo se ha celebrado hoy el primer partido de los eliminatorios para el campeonato de España.

Lucharon los equipos del Athletic de Bilbao y el Real Club de Irún, formado con la fusión de los Clubs de la frontera villa.

Los bilbaínos hicieron un goal en la primera parte y cuatro en la segunda, por cero sus contrarios.

Un incidente. Al final del partido promovióse un incidente entre un jugador y un espectador, propinándose algunos golpes.

S. DE L. ¿Va usted a Madrid? No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selec. chantilly en pasteles, cajitas y postres. HELADO DE CHANTILLY Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio. Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, flores. Degustación de Kefir, Joghurt y Posto-Casao. MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA», Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

Agua de Solares Infalible contra la neurastenia. BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archivistas, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

La "Filomática Barbín,"

En beneficio de la clase media, y bajo los auspicios del profesor de lenguas M. Barbín, se ha creado esta Asociación, que proporciona a sus asociados enseñanzas muy prácticas, intensas y rápidas del idioma Francés, medios novísimos y positivos de perfeccionarse en la correspondencia francesa, «clerones», libros, periódicos y revistas.

Sus clases de Francés, que son diarias, comienzan el 6 de octubre, para terminar el 30 de junio.

En concepto de matrícula no abonan sus socios más que 15 pesetas al año.

IEBA

Pastillas antídicas «IEBAS, Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

Don Celso Lucio

Ha fallecido en esta corte el notable escritor festivo y aplaudido autor cómico don Celso Lucio.

Colaboró en muchos periódicos satíricos, haciendo alarde de verdadero ingenio, y escribió obras que se hicieron centenarias en los carteles.

Entre las muchas que dió al teatro, figuran «El gorro frigio», que fué uno de los mayores éxitos del teatro Español; «La Marcha de Cádiz», que también duró mucho tiempo en el cartel del mismo teatro, y se representó en todos los de España, y «El cabo primero», que aún continúa representándose.

El Sr. Lucio colaboró con Arniches, García Álvarez y Paso.

Fuó diputado provincial por Madrid. Hace años, una grave enfermedad le alejó de los círculos literarios y teatrales.

Sin embargo, estrenó algunas obras en Lara, y mantuvo la colaboración en varios periódicos ilustrados.

Entre sus obras teatrales recordamos, además de las citadas, «Los aparecidos», «Los secuestradores», «Los descamisados», «El brazo derecho», «El reclamo», «Los puritanos», «Las amapolas», «La banda de trompetas», «Los conejos», «Los camarones», «La guardia amarilla» y «El kilométrico».

Sentimos la muerte del aplaudido autor, y enviamos el pésame a su viuda é hijos.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA» en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location and Price. Madrid: 18 pesetas. Provincias y Portugal: 20. América y Oceanía: 60. Unión Postal: 36.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

Dolor de estómago

Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de Salz de Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

«INFORMACION»

El último número de esta elegante revista gráfica no puede ser más ameno y notable, como demuestra su sumario:

«Una danzarina», portada a todo color, por Tofoffi.—«Escena pintoresca en los Dardanelos» (fotografía).—«La mujer de la calle», por «Zedan».—«Notas de actualidad» (con dos fotografías).—«El poder del Raisuli», por N. Rodríguez de Celis.—«Aniversario», por Fabián Vidal (con tres fotografías).—«Servicios sanitarios» (con cinco fotografías).—«Distraziones en el frente francés» (con tres fotografías).—«La Argentinista», por Diego López Moya (con ilustraciones).—«Elogio de la mujer francesa», por Daniel Morton (con fotografías).—«Actitud taurina» (con cuatro fotografías).

El número, que además lleva las obligadas secciones «De libros», etc., se vende al precio de 0,10 ptas. por ejemplar.

Interesante obra de dibujo del Sr. Somoza

He sido siempre, y más de día en día, defensor decidido de las enseñanzas de dibujo en las escuelas profesionales. Pero mi tesón en tal sentido se agrandó, cuando pude comprobar prácticamente los beneficios obtenidos por tales enseñanzas como base de estudios profesionales en notabilísimas escuelas belgas y suizas especialmente.

Aunque aparezca fácil, no es muy sencillo llevar una orientación útil a la enseñanza del dibujo lineal, que es especialmente el utilizado, ya que pesan sobre los maestros viejas preocupaciones, difíciles de romper aun en los hombres de sana cultura.

exclusivamente a la preparación del papel para el dibujo y al estudio de un sencillo abecedario para rótulos.

Merece el Sr. Somoza mi felicitación por el completo acierto en su obra, que seguramente prestará utilísimos servicios a los alumnos a que se dedica.

Detención del cajero de Riotinto

Anoche se presentó en la Dirección de Seguridad un alto funcionario de la Sociedad de Minas de Riotinto para participar que, según telegrama que acababa de recibir, había sido detenido en la isla Madera, en la ciudad de Funchal, el cajero que se escapó días pasados volandose 70.000 pesetas.

También ha sido detenida la linda inglesa con la que se fugó de Riotinto y que tuvo en su compañía durante varios días que permaneció en Sevilla.

Según los informes recibidos, se han encontrado en poder del cajero 73.000 pesetas, es decir, 3.000 más que las que importaba la cantidad sustraída; de suerte que se halla en condiciones de reintegrarlas.

Además, se le han encontrado ropas y alhajas de considerable valor.

EN LOS MINISTERIOS

El director de Obras públicas, al recibir a los periodistas, dijo a éstos que en breve se anunciará a subasta el ferrocarril de La Carolina a Puertollano.

El diputado a Cortes por Posadas, Sr. Lerroux, ha conferenciado con el ministro de Fomento, para pedirle se reparen algunas carreteras de su distrito.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Movimientos sísmicos. Los ingenieros jefes de las estaciones sísmológicas de Toledo, Málaga, Almería y Alicante comunican al director del Instituto Geográfico y Estadístico que los aparatos de las referidas estaciones acusan un temblor violentísimo de tierra, bastante lejano, que empezó a las 7 horas, 5 minutos y 27 segundos.

Se desestima la instancia de los profesores de Caligrafía y Dibujo del Instituto de Canarias, que piden se les reconozca el derecho a formar parte de Comisiones de exámenes.

La compañía de la Comedia

Según despacho recibido ayer, en el teatro de la Comedia, la compañía de Tirso Escudero ha llegado sin novedad a Las Palmas (Canarias) a bordo del transatlántico «Príncipe de Asturias», procedente de Buenos Aires.

El mismo despacho dice que D. Tirso Escudero ha salido ayer para la Península a bordo del vapor «Hespérides».

ALCANCE POLITICO

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que S. M. la Reina Victoria había salido de San Sebastián para Madrid.

El gobernador de Baleares, Sr. Martínez Campos, se encuentra enfermo de algún cuidado en Palma.

En Noya y Muros se han celebrado manifestaciones pacíficas para pedir al Gobierno prohiba la pesca en las rías gallegas con el sistema de la ardora.

El gobernador de Oviedo comunica que en la reunión celebrada en Sama por los obreros huelguistas y el secretario del Sindicato minero, se acordó dar por terminada la huelga y respunder el trabajo.

En Teruel se inauguró ayer la Granja Agrícola con la asistencia del director general de Agricultura, autoridades y representantes en Cortes por la provincia.

El director de las minas de Riotinto comunicó al gobernador de Huelva que, según telegrama de Porto, ha sido detenido en la isla Madera el cajero de la Compañía que recientemente se fugó dejando un descubierta importante.

Se le han ocupado 73.000 pesetas. En Huesca ha sido proclamado por el artículo 29 diputado provincial por el distrito Fraga-Sarriena, D. Esteban Ponzano.

Los republicanos del distrito de Buenavista han proclamado candidato para las próximas elecciones de concejales al redactor de «El País» D. Miguel Tato Amat.

La candidatura del culto escritor y compañero en la Prensa ha sido muy bien acogida por sus correligionarios, que se proponen trabajar para llevarle al Municipio madrileño. Como además Tato Amat tiene muchas simpatías en el distrito, y méritos reconocidos, no es dudoso que su triunfo es seguro.

En Hacienda han manifestado que cuanto se diga acerca del déficit de cuatrocientos y pico de millones de pesetas con que algunos suponen habrá de liquidarse el presupuesto vigente es aventurado, y que, hasta tanto finalice el ejercicio, no será ocasión de poder precisar ese extremo, en atención a las novedades que puedan presentarse en Guerra y Marina en lo que queda de ejercicio.

NOTICIAS GENERALES

Les usted hoy en anécdotas el titulado «Conquistador de la Medicina».

CONSERVAS TREVIANO

PRIMERA MARCA ESPAÑOLA Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Inauguración de la Temporada en los Grandes Almacenes de la Puerta del Sol

Enormes partidas de géneros extranjeros, comprados en condiciones especiales de baratura, nos permiten vender hoy más barato que nunca, Sedería y Lencería. Pañería. Ropa blanca. Equipos completos para novia. Lencería y Géneros blancos. Géneros de punto. Mercería y Novedades. Géneros para luto. Artículos de viaje. Perfumería. Sombreros, Blusas y Bata. Alfombras y Tapices. Géneros para tapizar, etc., etc.

Por 17,80 Cortes vestidos de pana inglesa, gran moda.
 Por 19,80 Cortes vestidos, paños rayados.
 Por 24,80 Cortes vestidos de terciopelo.
 Por 22,00 Felpas de seda para abrigos.
 Por 25,00 Cortes vestidos de ricos crespones de la China.
 Por 23,80 Cortes vestidos de mesalina alemana de seda.
 Por 15,80 Cortes vestidos lanas inglesas.
 Por 7,20 Cortes vestidos, paños superiores.
 Por 12,50 Cortes vestidos, estampados ingleses.
 Por 14,70 Cortes vestidos Gabardinas, novedad.

Por 11,50 Cortes vestidos, jergas inglesas.
 Por 16,65 Cortes abrigos de terciopelo de lana.
 Por 3,50 Faldas de lana, confocada, hecha, gran moda.
 Por 8,00 Faldas de seda, bonitos modelos.
 Por 5,25 Faldas de mesalina alemana.
 Por 2,40 Faldas de satén, plisadas.
 Por 1,25 Velos de Chantilly, para la cabeza.
 Por 1,75 Velos gasa ó crespon para lutos.
 Por 5,50 Mantos de vuela para lutos.
 Por 0,90 Mantillas blondas.

Por 0,55 Gasa echarpes.
 Por 0,40 Velos tul, novedad, para sombreros.
 Por 1,10 Guantes imitación piel Suecia.
 Por 5,35 Velos tul de seda para desposada.
 Por 1,25 Tules para cortinajes.
 Por 12,50 Pieles elegantes, pluma y Maralín.
 Por 1,10 Piezas de encajes valencienas.
 Por 0,99 Piezas de cintas de seda.
 Por 1,80 Camisas bordadas para señora.
 Por 1,35 Cubrecorsets con bordados.

Por 1,60 Pantalones con bordados.
 Por 2,95 Camisones magníficos.
 Por 1,95 Enaguas con bordados.
 Por 6,05 Juegos de cama completos, muy prácticos.
 Por 12,55 Mantillerías crepé, con calados, para comida.
 Por 8,75 Mantillerías adamasadas.
 Por 2,75 Media docena de medias para señora.
 Por 10,50 Juegos de elegantes cortinas para alcobas, salas, gabinetes ó tocador.
 Por 2,70 Metro terciopelo de seda, todos colores.

Alfombras para pies de cama con su fleco, por 1,50, y de rico terciopelo, por 2,95. Terciopelos clase extra, rusos, para alfombrar, a 2,65 metro. Por 1,30, Fieltrós, y por 0,85, Muletones para alfombrar. Linoleum, ancho 184 centímetros, á 4,75.
Cortinas El juego con sus bandos, bordadas con aplicaciones de piel y festoneadas, por 14,50 juego.
Edredones Por 9,95, Portiers con figuras. Tapetes bordados para mesa, por 5,50, y por 2,25, de yute.
Mantas de sedalina, estilos Luis XV, etc., por 11,50, y prácticas, con fleco, por 2,75. Visillos varios estilos, por 1,25 el juego. Stores de sedalina, por 3,25, y magníficos con volantes de tul, por 3,95.

15, PUERTA DEL SOL, 15. ENTRADA LIBRE.

MAGNESIA DE BISHOP.

El Clirato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.



Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y seña de Alfred Bishop, Ld., 43 Spelman Street, London.

DESCONFIAR DE IMITACIONES.

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES




DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid
 TELÉFONO 4.741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

ANTRACITAS DE LA CALERA

ANTRACITAS especiales para Gasógenos.
 ANTRACITAS para calefacciones y cocinas.
 ANTRACITAS para producción de vapor.
 ANTRACITAS baratos para hornos de cal, cemento, ladrillos, etcétera.

Desde sus minas de Peñarroya se sirven los vagones completos directamente al consumidor.
DIRECCION: MAGDALENA, 1. MADRID

Molinos - Compro
 machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas. - Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Academia Madariaga
 Carreras Militares. - Puerta Liana, 8. Toledo. Esta Academia en ocho años lleva ingresados 217 alumnos.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES
 Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7. TELÉFONO 4.842

Preparación Militar para Marina. - Profesores: última convocatoria. - Hay internado. Dr. E. San Martín, ex profesor Academia Infantería. Santa Teresa, 4, Madrid.

POLICIA PARTICULAR
 Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pequisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA
 Capital: 750.000 ptas.
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad
 Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid
PLAZA DE CASTELLAR, 6 F. C. de Valdecasas - Cantarras
 Teléfono 1.026. Teléfono 1.396.

PRECIOS

| | |
|------------------------------------|------|
| 500 Kilos de yeso negro corrientes | 8,25 |
| Id. id. especial | 8,25 |
| Quintal id. blanco | 1,25 |

Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
 Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.951

ALMONEDA DE MUEBLES DE LUJO
 económicos, nuevos y usados, antiguos y modernos, en gran cantidad; muchas alfombras y tapices usados. PASEO DEL PRADO, 22, PALACIO ARABE (frente al Museo de Pinturas).

Academia Herreros INGENIEROS INDUSTRIALES
 Preparación por ingenieros. - Internado. - Pidanse reglamentos, con datos sobre la carrera y estudios, al Director, Juan Herreros. - SALUD, 13, MADRID.

FOTOGRAFIA SIUL
 VISITAD SU NUEVA EXPOSICION
 Carrera de San Jerónimo, número 29.

SOCIEDAD GENERAL DE LOS FERROCARRILES SECUNDARIOS
 De conformidad y á los efectos que determinan los artículos 23 y 29 de los Estatutos, esta Sociedad celebrará su Junta general ordinaria y anual, el día 30 de octubre, en Blanquefort (Gironde) Francia, á las doce de la mañana. Soría, 27 de septiembre de 1915. - El Presidente, EAUL OTLET.

Anuncios
 SOCIEDAD GENERAL de anuncios.
 MONTERA, NUM. 19 (Antes Alcalá, 6.) MADRID

COLEGIALES.-UNIFORMES

ESCUELAS PIAS Y CHAMARTIN
 Traje, 60 pesetas. - Gorra, 9 pesetas. - Gabán, 45 pesetas.
 ESCUELAS MARAVILLAS Y CALDEIRO
 Traje, 50 pesetas. - Gorra, 9 pesetas. - Gabán, 45 pesetas.
 CASAS SUPERIORES. - CORTADOR EXTRANJERO
 EL MODUS VIVENDI. - TETUAN, 23, ENTRERO.

EMPLEOS VACANTES

Importante Casa comercial extranjera desea encontrar en cada capital de provincia y pueblo de España personas de ambos sexos á quien confiar trabajo muy fácil á domicilio, dejándoles en depósito artículos nuevos vendidos en España. Se gana un sueldo fijo, garantizado por contrato. Escribir: «Establecimientos Lisboenses». - Lisboa (Portugal).

Planean ustedes mismos sus pueblitos y miles de objetos con Electro-Plata y quedarán nuevos. - Pedido en droguerías y ferreterías, 2 pesetas franco. Por correo, 2,50. V. Yasonilla, Argentea, 21.

COMPRO finca rústica hasta 100 ha. Madrid. Escribid: H. Montero, 19, Anuncios.

Conquistas de la Medicina

Jamás se ha conocido agente terapéutico de tan poderosa acción como el Radium. Sus efectos en varias enfermedades reputadas incurables son tan extraordinarios que parecen milagrosos. Los que padecen cáncer, lupus, leucoplasias, tuberculosis, bocio exoftálmico, tioras tuberculosas ó varicosas; parálisis, graves afecciones de la piel ó cuero cabelludo, viven desesperados por dolores y molestias, por ser inútiles todos los medios que han empleado para curarse. Sometiéndose al tratamiento radioterápico, observarán todos, notable mejoría, y en la mayor parte, su curación. Además del radium en inhalación, irradiación, ionización eléctrica, baños y baños, empleamos también poderosa máquina radiológica, último modelo para grandes intensidades, de la Casa Geiffé, de París. Asociando, seleccionando, filtrando y dosificando convenientemente los rayos del radium y los rayos X, es notable cómo se obtiene mayor rapidez de acción de este admirable procedimiento. Enfermedades cancerosas y tumores graves, aunque estén situados profunda y extensamente en la matriz y sus anejos, estómago, recto, próstata, laringe, pecho, etc., son curados frecuentemente con este tratamiento, última palabra de la ciencia en tales afecciones. Aun los enfermos de mayor gravedad, en las primeras aplicaciones, observan todos mejoría del estado general, evidente fortalecimiento del organismo, recuperan el apetito, progresivamente, cesa el enfriamiento, disminuye el tinte caquético de los tagamentos y duermen mejor. Pero lo más importante es el modo considerable como se corrige el dolor; ninguno de nuestros enfermos, por violentos que hayan sido sus dolores anteriores, ha sentido necesidad de estupefaciente alguno desde que empezaron nuestro tratamiento. Progreso importante, pues sabido es que no dan otro resultado que intoxicar progresivamente á los pacientes y acelerar la marcha fatal de la enfermedad. Sensible es que haya aún médicos que no puedan apreciar la extensión y los límites que proporcionan estos admirables medios de curación. Consulta y aplicaciones en el Instituto Radioterápico, Paseo de Recoletos, 34.

ACADEMIA ORAD PREPARACION EXCLUSIVA PARA
Ayudantes de Obras Públicas
 Director: José Orad de la Torre, ayudante de O. P. é Ingeniero de Caminos
 Montera, 46 y 48, principal.



Usted se preocupa ya de su tos porque puede llegar á propagarse una lesión crónica. Pero usted teme dañarse el estómago con los remedios corrientes, y quiere usar uno que es toleante bien y sea de sabor agradable.

FINOL BUSTO

es un jarabe sin creosota, que no irrita el tubo digestivo y permite tomar los otros sin tema y sin riesgo.

Contiene radio como las aguas minerales recomendadas para el pecho, y sabor igual que ellas el organismo de emanación tónica, vigorizando los pulmones.

RELOJITOS

De señora, 6 ptas.; de caballero, 8 ptas.; pulsera-reloj, 9 ptas.; reloj, 10 ptas. Composturas con garantía de un año, precios siguientes: Repaso, 1 pt.; limpieza, 2 ptas.; cuerda, 2 ptas.; cilindro ó árbol, 2 ptas.; espiral, 2 ptas. - Antigua Relojería, Sst. 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

NEGOCIO

seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis: La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. Horas: De once á una. - Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

ESLAVA JOYERO.
 COMPRO. - Vendiendo alhajas, oro, plata, perlas del Monte. Montero, 40

GUADARMUEBLES MODELO

Construido expresamente, único en su clase, espaciosos locales con ventilación espléndida y gran economía en los precios. - Fuencarral, 19 y 21, almacén de alfombras. GAYETANO POLO Y HERMANOS

Academia General de Enseñanza
 CIENCIA, MEDICINA, DERECHO
 Internado limitado, directamente inspeccionado por el director. Competentísimo profesorado. Amplio local. Moralidad y Cultura es el lema de esta Academia. Pidanse reglamentos. Jacometrezo, 25 (Gran Vía).

La Casa E. Cabiedes
 admite géneros para su confección. Hechura y forro de traje, de 25 á 40 pesetas. Idem de gabán, de 30 á 50 pesetas. (OJO) 24 - FUENCARRAL - 24, PRIMERO

ALMONEDA DE MUEBLES DE LUJO
 económicos, nuevos y usados, antiguos y modernos, en gran cantidad; muchas alfombras y tapices usados. PASEO DEL PRADO, 22, PALACIO ARABE (frente al Museo de Pinturas).

Academia Herreros INGENIEROS INDUSTRIALES
 Preparación por ingenieros. - Internado. - Pidanse reglamentos, con datos sobre la carrera y estudios, al Director, Juan Herreros. - SALUD, 13, MADRID.

FOTOGRAFIA SIUL
 VISITAD SU NUEVA EXPOSICION
 Carrera de San Jerónimo, número 29.

SOCIEDAD GENERAL DE LOS FERROCARRILES SECUNDARIOS
 De conformidad y á los efectos que determinan los artículos 23 y 29 de los Estatutos, esta Sociedad celebrará su Junta general ordinaria y anual, el día 30 de octubre, en Blanquefort (Gironde) Francia, á las doce de la mañana. Soría, 27 de septiembre de 1915. - El Presidente, EAUL OTLET.

ALMONEDA DE MUEBLES DE LUJO
 económicos, nuevos y usados, antiguos y modernos, en gran cantidad; muchas alfombras y tapices usados. PASEO DEL PRADO, 22, PALACIO ARABE (frente al Museo de Pinturas).

Academia Herreros INGENIEROS INDUSTRIALES
 Preparación por ingenieros. - Internado. - Pidanse reglamentos, con datos sobre la carrera y estudios, al Director, Juan Herreros. - SALUD, 13, MADRID.

FOTOGRAFIA SIUL
 VISITAD SU NUEVA EXPOSICION
 Carrera de San Jerónimo, número 29.

SOCIEDAD GENERAL DE LOS FERROCARRILES SECUNDARIOS
 De conformidad y á los efectos que determinan los artículos 23 y 29 de los Estatutos, esta Sociedad celebrará su Junta general ordinaria y anual, el día 30 de octubre, en Blanquefort (Gironde) Francia, á las doce de la mañana. Soría, 27 de septiembre de 1915. - El Presidente, EAUL OTLET.

Anuncios
 SOCIEDAD GENERAL de anuncios.
 MONTERA, NUM. 19 (Antes Alcalá, 6.) MADRID

JARABE DE GIBERT

y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE

Preparado por los primeros Médicos de Francia. BOTIQUIN-BUJAMEL, Farmacéutico DISCIPULO DE LAS DELICIAS. AVIGNON, (Vaucluse) - Francia.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9, PORTAL, 7 y 9.

ANEMIA

Debilidad, Neurastenia, Esquematismo infantil, Vicio de la madre, curarse con vino de fado Victoria. Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, rubíes y toda clase de alhajas en Plaza de Santa Cruz. PLATERIA

Pianos muy buenos, al precio módico. - Leganillas, 11, Prato, Pl. Sto. Domingo.

LIBROS de texto. Para los Litos precios. - Abada, 17, y Jacometrezo, 63, Librería.

RENTA mil ptas. al mes su dueño. Garantiza operaciones. Informes: Sr. Gana. Concepción Jerónima, 14.

TENTAS ESPAÑOLAS SON LAS MEJORES
 Venta: en Pral. de Papeletas.

CAMAS DORADAS
 Dorado inglés inimitable mil pesetas á quien prueba el contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Ochoa, 24.

ALMONEDA
 Urgente mobiliario completo baratísimo; hay colchones lana. Desengaño, 9, pral.

PERDIDA de imprenta y fidejerradura oro con 25 esmaltes, blanco, extraña estación Pozuelo. Buena garantía que á quien lo entregue: Lagasca, 4, Madrid.

ACADEMIA JORDA
 Amas, asignaturas de la chillería y facultad. Carreras especiales. Preparación para el ingreso en el Magisterio, etc. San Bernardo, 14.

COMEDOR
 de CAOBA, 900 ptas. 10 - MONTERA - 10

Lotería num. 58
 Concepción Jerónima, 4. Su administrador, Ochoa, 24. Freixero, sirve pedidos. Nada á provincias y extraj.

PIELES
 Abrigos desde 50 ptas. Echarpes, estolas, cuellos, etc. Se retiran man pieles. Se confeccionan abrigos. Venta de pieles sueltas. Precios increíbles. Tiberios, 3, Saldos.

ACADEMIA JORDA
 Amas, asignaturas de la chillería y facultad. Carreras especiales. Ingreso en el Magisterio, etc. S. Bernardo, 14.

LAMPARA MARAVILLOSA
 8 HORAS DE LUZ, 5 CENTIMOS. Indispensable para dormitorios. Pedida en todos los ultramarinos, cererías y droguerías de España, y á J. Leiva, fabricante. - Grazada.

ACADEMIA TAMARIT
 Preparación para carreras militares. Horas de matrícula: 5 á 7, MONTERA, 44.

OCTAVO ANIVERSARIO
 EL EXCMO. SEÑOR DON GONZALO VALDES Y GARCIA
 MAGISTRADO JUBILADO, PRESIDENTE DE SALA
 Falleció en la ciudad de Cangas de Ons el 4 de octubre de 1907, después de recibir los auxilios espirituales.
 R. I. P.

Su afilida esposa, doña Isidora Sánchez Campomanes, ruega á sus amigos le encomienden á Dios.
 Todas las misas que se celebren el día de su fallecimiento en la iglesia de San Manuel y San Benito de esta corte, y los días 4, 5 y 6 en la parroquia de Santa María de Cerro, serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor.
 Los Excmos. Sres. Arzobispo de Valladolid y Obispo de Oviedo y de Madrid-Alcalá, conceden indulgencias en la forma acostumbrada.

Señores anunciantes!!!
 Pedid tarifas gratis á la Agencia de **JOSE DOMINGUEZ**
 Plaza de Matute, 8, 2.ª tra. Madrid.
 y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, novenarios, aniversarios, yallas, artículos de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas á la Agencia más económica de Madrid.

PEELE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

HERMOSURA JUVENIL ETERNA

del rostro y del cuerpo dan los célebres productos:

LOTION PEELE Automassaje líquido, quitando las arrugas, manchas, pecas, erupciones, granos, paño de embarazo y cuantos defectos tenga el cutis. SIN PINTAR. - Pesetas 10 el frasco y 5,85 medio frasco.

ELFENSALBE PEELE blanquea y suaviza las manos de manera admirable. - Pesetas 7 el tarro.

POLVOS PEELE vegetales, completamente puros. - Pesetas 9 la caja y 5 media caja.

CEJASIL PEELE hermosea los ojos, por hacer crecer las pestañas y cejas de manera sorprendente. Inofensiva para la vista. - Pesetas 10 el frasco.

DEPILATORIO PEELE es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina. - Pesetas 10 el frasco.

NIERBINA PEELE vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas (uso externo). - Ptas. 6 el frasco.

JABON PEELE es el mejor que existe para el cutis. - Ptas. 2,50 pastilla.

De venta en todas las perfumerías, farmacia Colpel y en

"CASA PEELE,"
 ALCALA, 73, MADRID